



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9158-е заседание

Четверг, 20 октября 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н Бьян. (Габон)	
<i>Члены:</i>	
Албания	г-жа Фино
Бразилия	г-жа Эспешит Майя
Китай	г-н Гэн Шуан
Франция	г-жа Бродхерст
Гана	г-жа Оппонг-Нтири
Индия	г-н Рагуттахалли
Ирландия	г-н Митен
Кения	г-жа Нтоки
Мексика	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Кузьмин
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Женщины и мир и безопасность

Укрепление жизнестойкости и руководящей роли женщин как путь к миру в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп

Доклад Генерального секретаря о женщинах и мире и безопасности (S/2022/740)

Письмо Постоянного представителя Габона при Организации Объединенных Наций от 4 октября 2022 года на имя Генерального секретаря (S/2022/743)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-63996 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Женщины и мир и безопасность

Укрепление жизнестойкости и руководящей роли женщин как путь к миру в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп

Доклад Генерального секретаря о женщинах и мире и безопасности (S/2022/740)

Письмо Постоянного представителя Габона при Организации Объединенных Наций от 4 октября 2022 года на имя Генерального секретаря (S/2022/743)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителей Австралии, Австрии, Бангладеш, Бельгии, Болгарии, Канады, Центральноафриканской Республики, Чили, Колумбии, Коста-Рики, Хорватии, Демократической Республики Конго, Доминиканской Республики, Эквадора, Египта, Эстонии, Финляндии, Грузии, Германии, Греции, Гватемалы, Гайаны, Индонезии, Исламской Республики Иран, Израиля, Италии, Японии, Иордании, Кувейта, Латвии, Ливана, Лихтенштейна, Литвы, Люксембурга, Малайзии, Мали, Мальты, Марокко, Намибии, Нидерландов, Новой Зеландии, Нигера, Филиппин, Польши, Португалии, Республики Корея, Румынии, Словакии, Словении, Южной Африки, Испании, Швейцарии, Таиланда, Турции, Украины, Вьетнама и Йемена.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Симу Сами Бахус, Специального посланника Председателя Комиссии Африканского союза по вопросу о женщинах, мире и безопасности г-жу Бинету Диоп и главного редактора издания «Зан Таймс» г-жу Захру Надер.

Кроме того, на основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в сегодняшнем заседании главу делегации

Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога; Специального представителя Генерального секретаря НАТО по вопросам женщин, мира и безопасности г-жу Ирене Феллин; и главу Управления международного права и гуманитарной политики Международного комитета Красного Креста г-жу Александру Бойвин.

В соответствии с временными правилами процедуры и сложившейся в этом отношении практикой я предлагаю Совету пригласить принять участие в заседании Постоянного наблюдателя от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя при Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/740, в котором содержится доклад Генерального секретаря о женщинах и мире и безопасности, и документ S/2022/743, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Габона при Организации Объединенных Наций от 4 октября 2022 года на имя Генерального секретаря.

Позвольте мне искренне приветствовать первого заместителя Генерального секретаря Ее Превосходительство г-жу Амину Мохаммед и предоставить ей слово.

Первый заместитель Генерального секретаря (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего ответить на Ваше замечание о том, что я не стала одеваться сегодня в розовый цвет. Яркое платье, выбранное мною сегодня, олицетворяет мою надежду на осуществление женщинами всех своих прав в нашем современном мире. Но на мои плечи накинута черная платок — в знак траура по женщинам, погибшим в результате гендерного насилия, в ходе войны на Украине и вследствие обусловленных изменением климата невероятно трагических событий, которые мы наблюдаем в последние несколько лет.

Я благодарю Габон за организацию этих важных прений по теме «Укрепление жизнестойкости и руководящей роли женщин как путь к миру в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп». Мы не можем рассматривать вызывающее тревогу положение дел в области мира на нашей

планете отдельно от разрушительных последствий патриархального уклада и принуждения женщин к молчанию. Проблемы, с которыми мы сегодня сталкиваемся, начиная с увеличения числа конфликтов и заканчивая все более серьезными посягательствами на права человека, во многом связаны с попранием прав женщин и глубоко укоренившейся во всем мире мизогинией. Мы должны осуждать проявления такой мизогинии, поскольку она ведет к жестокому обращению и дискриминации, с которыми женщины — изо дня в день — сталкиваются на улице, дома, на работе и в Интернете. Однако мы также должны бросать вызов социальным, политическим и экономическим структурам и нормам, которые поддерживают такой порядок вещей. Мы должны решительно бороться с вооруженными группами, которые используют насилие в качестве орудия войны, а мизогинию в рамках применяемых ими методов пропаганды, вербовки и мобилизации средств. В условиях конфликта женщины и девочки чаще всего становятся жертвами насилия и жестокого обращения, и они должны играть ведущую роль в принимаемых нами мерах реагирования.

Одно исследование за другим показывают, что укрепление жизнестойкости и руководящей роли женщин отвечает интересам всех, в том числе наших мальчиков и мужчин. Женщины более склонны содействовать установлению инклюзивных форм управления и сосуществования, а также обеспечению мира, прекращению конфликтов и инвестированию в устойчивое развитие — этот краеугольный камень мира и процветания общин и всего общества. Участие женщин на всех уровнях — от местных общин до национальных парламентов — сыграло решающую роль в изменении подхода к вопросам мира и безопасности за последние 20 лет. Однако прогресс достигается слишком медленно. За период с 1995 по 2019 годы доля мирных соглашений, включающих положения о гендерном равенстве, возросла с 14 до 22 процентов. В четырех из пяти мирных соглашений по-прежнему игнорируются вопросы гендерного равенства, и это также прослеживается на уровне принятия решений. Приблизительно в тот же период женщины составляли в среднем всего лишь 13 процентов от общего числа участников переговоров, 6 процентов от числа посредников и 6 процентов от числа участников церемоний подписания документов в рамках основных мирных процессов. Это неприемлемо. В семи из десяти случаев женщины не

принимали участия в мирных процессах ни в качестве посредников, ни в качестве участников церемоний подписания документов. Участие женщин в мирных процессах и их влияние на принятие решений, затрагивающих их жизнь, по-прежнему крайне незначительно по сравнению с мужчинами, что создает реальное препятствие на пути к обеспечению инклюзивного, прочного и устойчивого мира. Мы должны действовать более эффективно и начать делать это прямо сейчас. Это будет означать искоренение патриархальных норм, которые лишают женщин доступа к власти; назначение большего числа женщин в качестве посредников и участников переговоров; налаживание более регулярного и официального обмена мнениями с женщинами-посредниками в целях постоянного совершенствования применяемого нами подхода; и обеспечение более существенного и более предсказуемого финансирования. Сегодня женщины, участвующие в деятельности по миростроительству, выступают посредниками в спорах, работают над разрядкой напряженности и спасают жизни в самых труднодоступных местах. Тем не менее, выполняя работу на передовой, они по-прежнему постоянно сталкиваются с нехваткой финансирования.

Генеральный секретарь определил пять способствующих преобразованиям мер по поощрению прав женщин на предстоящее десятилетие. Я настоятельно призываю всех без промедления приступить к их осуществлению. Он призвал уделять особое внимание защите правозащитниц, которые все чаще сталкиваются с угрозами, репрессиями и насилием. Эти отважные женщины играют ведущую роль в осуществлении повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Со своей стороны, Организация Объединенных Наций принимает меры для защиты женщин-лидеров и правозащитниц по всему миру.

Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану публично осудила насилие в отношении правозащитниц, в том числе внесудебные казни, произвольные аресты, задержания и пытки. Миссия взаимодействует с властями де-факто, выступая в защиту прав человека всех афганцев, вне зависимости от пола, религии или этнической принадлежности. Женский фонд мира и гуманитарной деятельности, который с 2016 года уже оказал поддержку более чем 600 местным женским организациям, работающим в условиях кризиса, создал специальный механизм для поддержки

активисток движения за права женщин, которым угрожает опасность. Во всем мире мы добиваемся реальной представленности и конструктивного участия женщин в миротворческих усилиях и достигаем в этом определенных успехов.

Стратегия Миссии Организации Объединенных Наций в Судане по обеспечению учета гендерной проблематики в рамках мирного процесса предусматривает цель, в соответствии с которой доля женщин в делегациях, направляемых на мирные переговоры, должна составлять 40 процентов. В этом году Миссия внесла вклад в создание группы по правам женщин, которая примет участие в следующем этапе политических переговоров. Наши политические и миротворческие миссии содействуют участию женщин в выборах, проводимых в странах, затронутых конфликтами, в том числе посредством защиты от насилия женщин-кандидатов. В Центральноафриканской Республике одна из женщин, выдвинувших свою кандидатуру на выборах в парламент, сообщила нам о том, что находится в опасности. Миротворцы оперативно прибыли на место, и вооруженные субъекты ретировались. Сегодня эта женщина является членом парламента. В Мали годы скоординированной информационно-пропагандистской деятельности со стороны женских организаций, Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности способствовали значительному увеличению доли женщин в Исполнительном комитете по мониторингу, созданном в рамках Политического соглашения, — с трех до 38 процентов. В этой связи мы хотели бы поблагодарить Африканский союз за его усилия в интересах женщин, мира и безопасности. Мы должны развивать эти успехи, и мы рассчитываем, что члены Совета будут поступать так же, используя свое влияние для достижения прогресса в осуществлении повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Принятие пункта повестки дня «Женщины и мир и безопасность» стало не просто реакцией на исторические ошибки и маргинализацию, но и ознаменовало собой возможность изменить наш образ действия на фоне весьма тяжелой обстановки в мире. Когда мы создаем возможности для широкого и деятельного участия, мы делаем гигантский шаг вперед в деле предотвращения конфликтов и миростроительства.

При этом, несмотря на накопленные за десятилетия свидетельства того, что гендерное равенство открывает путь к сохранению мира и предотвращению конфликтов, мы движемся в противоположном направлении. Необходимо добиться полного гендерного паритета, в том числе путем предоставления специальных квот с целью скорейшего вовлечения женщин в работу всех имеющихся систем наблюдения за выборами, реформирования сектора безопасности, разоружения, демобилизации и отправления правосудия.

В это опасное время конфликтов и кризисов, мы должны использовать проверенные стратегии для достижения мира и стабильности. К таким стратегиям относится защита прав женщин и содействие их вовлечению в общественные процессы. Давайте сегодня вновь обязуемся добиться того, чтобы обеспечение участия женщин было центральным элементом всех наших усилий во всех регионах мира.

Председатель (говорит по-французски): Я благодарю первого заместителя Генерального секретаря за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-же Бахус.

Г-жа Бахус (говорит по-английски): Прежде всего хотела бы поблагодарить Габон за организацию сегодняшних открытых прений.

Для меня большая честь присутствовать на этом заседании. Это исключительно важное время с точки зрения повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. На фоне растущих угроз в области безопасности наблюдается утрата тех достижений в области прав женщин, к которым мы шли на протяжении жизни нескольких поколений. Насильственные конфликты, перемещение населения, последствия глобальной пандемии и ухудшающаяся чрезвычайная климатическая ситуация — за все это женщины и девочки платят самую высокую цену.

Первый заместитель Генерального секретаря уже четко обозначила взаимосвязанный характер вызовов, с которыми мы сталкиваемся. Наступление и посягательство на права женщин и девочек усугубляет эти проблемы, лишая нас при этом возможности применять наиболее эффективные стратегии. В докладе Генерального секретаря (S/2022/740) говорится об утрате достижений, связанных с повесткой дня по вопросу о женщинах и

мире и безопасности. В нем подробно описываются ключевые и конкретные пробелы в ее реализации, которые требуют от всех нас неотложного внимания. Настоятельно призываю всех, кто принимает участие в работе по обеспечению мира и безопасности, прочитать этот доклад целиком.

Хочу подробнее остановиться на трех сквозных направлениях работы, которые были выделены в докладе, и по каждому из них у меня будет три соответствующие просьбы. Следует сразу же уточнить, что эти просьбы касаются защиты и поддержки правозащитниц как мощной силы, выступающей за мир, гарантированного присутствия женщин за столом переговоров при заключении мира, и соответствия наших заявлений о первостепенном значении женщин и мира и безопасности тому, на что мы выделяем финансирование. Нам еще предстоит большая работа по каждому из этих трех пунктов.

Начну с темы правозащитниц, мужество и преданность делу которых служат воплощением идеалов Совета Безопасности. Во всем мире — от Ирана до Тыграя, Украины, Афганистана и других стран — правозащитницы ежедневно рискуют жизнью во имя мира и прав человека, во имя своих стран и нашей планеты. Все должны оберегать их, но вместо этого они все чаще подвергаются нападениям. К сожалению, тому есть множество примеров.

Представительница коренного населения Колумбии правозащитница Даниэла Сото с подросткового возраста отстаивает прав человека. В мае 2021 года в результате нападения вооруженных гражданских лиц она получила два ранения в живот. Ей удалось выжить после нападения, и спустя пять месяцев она выступила в Совете Безопасности (см. S/PV.8879), рассказав о проблеме продолжающихся убийств женщин — лидеров общин коренных народов в Колумбии.

Сити Альнфор Ахмед Бакр, 24-летняя медсестра и активистка из Судана, была убита силами безопасности в ноябре прошлого года во время участия в мирной демонстрации в Бахри.

Скоро г-жа Захра Надер расскажет нам об огромных рисках и издержках афганских правозащитниц, которые даже перед лицом применяемых талибами систематических репрессий в отношении женщин и девочек продолжают проводить демон-

страции в защиту своих прав человека и которые подвергаются за это преследованиям, задержаниям и пыткам.

Каждый из этих инцидентов ужасен сам по себе, но вместе они также отражают общую картину. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека недавно сообщило, что в прошлом году 60 процентов из почти 350 отдельных случаев запугивания или репрессий, связанных с сотрудничеством с Организацией Объединенных Наций, затрагивали женщин. Проведенные Структурой «ООН-женщины» опросы показывают, что почти треть представительниц гражданского общества, которые выступали в Совете, также столкнулись с репрессиями. Тот факт, что выступление в Совете становится поводом для таких репрессий, несомненно, должен вызывать возмущение и убеждать нас в необходимости принять меры.

Организация Объединенных Наций чаще выступала с публичным осуждением этих репрессий, организовывала встречи с правозащитницами, рискующими своей жизнью, содействовала созданию сетей правозащитниц и поддерживала разработку политики и законов в целях улучшения защиты.

Например, в Ливии Организация Объединенных Наций взаимодействует с владельцами социальных сетей в целях противодействия распространению ложной информации и ненавистнической риторики, направленных против борцов за права женщин. В Колумбии более 5500 активисток и правозащитниц воспользовались программами защиты, разработанными в рамках Структуры «ООН-женщины».

Эти меры помогают спасти жизни и создать условия, в которых храбрость правозащитниц приведет к переменам, однако мы еще многое можем — а значит, должны — сделать. В докладе Генерального секретаря приводятся направления для дальнейшей работы. Во-первых, необходимо немедленно повысить качество отчетности и координации со стороны Организации Объединенных Наций и продолжать работу по укреплению партнерских отношений с государствами-членами, региональными организациями и гражданским обществом.

Во-вторых, мы должны оказывать материальную и политическую поддержку правозащитницам и их организациям.

Наконец, в-третьих, мы должны пересмотреть и усовершенствовать законодательство и административные меры, касающиеся предоставления убежища, временного места жительства или статуса временной защиты, необходимого в связи с преследованием по гендерному признаку.

Эти и другие меры позволят нам сделать нашу политическую поддержку видимой и реальной. И чтобы никто не думал, что изоляция женщин обеспечивает их безопасность, давайте прояснить: это приводит к обратным последствиям. Отказ им в возможностях, доступе или финансировании по соображениям безопасности придает смелости нарушителям и укрепляет их уверенность в выбранной тактике. В нашей дальнейшей работе правозащитницы должны занимать центральное место.

Мы знаем, что усилия по обеспечению инклюзивного и устойчивого мира требуют полноценного участия женщин. Это мнение было неоднократно высказано в этих стенах, закреплено в резолюциях самого Совета и подтверждается многочисленными фактами. Почему же тогда уровень представленности женщин в мирных процессах под руководством Организации Объединенных Наций в 2021 году составил всего 19 процентов — меньше, чем в 2020 году? Почему женщины еще меньше представлены в процессах, которые не осуществляются под эгидой Организации Объединенных Наций? И почему с 2020 по 2021 год наблюдается снижение доли участия женщин в руководящих и управленческих структурах, связанных с лагерями беженцев и внутренне перемещенных лиц?

Несмотря на то что женщины играют ведущую роль в авангарде усилий по борьбе с COVID-19 в семье, в обществе и на рабочем месте, доля женщин, представленных в целевых группах по противодействию коронавирусной инфекции (COVID-19), составляла в затронутых конфликтами странах всего лишь 16 процентов. Помимо этого, на сегодняшний день показатель представленности женщин в национальных парламентах стран, затронутых конфликтами, на 5 процентов ниже среднемирового, а в местных органах власти — на 12 процентов. Нам хорошо известно, что надо делать. Квоты и временные специальные меры остаются нашим лучшим инструментом для устранения этого пагубного дисбаланса и достижения равенства в вопросах принятия решений.

В прошлом году мы видели, как Совет Безопасности прибегал к более жестким формулировкам, требуя обеспечения полноценного, равноправного и значимого участия женщин в мирных процессах, в том числе на Кипре или в Йемене. Действительно, необходимо выступать с такими требованиями, и я благодарю Совет за это.

Вместе с тем я призываю всех, кто поддерживает мирные процессы, настаивать на том, чтобы женщины напрямую принимали официальное участие, а также принимать меры для укрепления их позиций и руководящей роли в интересах достижения мира. Присоединяюсь к призыву Генерального секретаря о назначении специальных посланников, уполномоченных настаивать на прямом и официальном участии женщин и предпринимать конкретные шаги для создания необходимых для этого условий. Это не должно быть невыполнимой задачей, и решить ее нам по силам.

Позвольте мне теперь затронуть тему финансирования, одного из важнейших факторов претворения наших слов в жизнь. Сегодня как никогда необходимо, актуально и целесообразно финансировать меры по повышению руководящей роли женщин и развитию женских организаций гражданского общества, а также по поддержке правозащитниц в условиях конфликта. Отрадно, что в настоящее время сто тремя странами приняты национальные планы действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности в сравнении с тридцатью семью странами десять лет назад. Отрадно, что все большее число стран предпочитают проводить феминистскую внешнюю политику, и я призываю все страны, которые отказываются от таких решений, пересмотреть свою позицию. Я также приветствую 184 стороны, подписавшие Договор о женщинах, мире и безопасности и гуманитарной деятельности.

Однако выполнение этих обязательств возможно только при условии обеспечения финансирования в объеме, соответствующим поставленной задаче. В 2021 году была зафиксирована 72-процентная нехватка средств, необходимых для финансирования мер по предотвращению и пресечению гендерного насилия в условиях чрезвычайной гуманитарной ситуации. Доля двусторонней помощи, предоставляемой в условиях нестабильности и конфликта для обеспечения гендерного равенства, остается на уровне пяти процентов. Финансирова-

ние женских организаций в затронутых конфликтами странах, где оно наиболее востребовано, сократилось со 181 млн долл. США в 2019 году до 150 млн долл. США в 2020 году. В Афганистане 77 процентов женских организаций гражданского общества в 2022 году вообще не получили никакого финансирования и приостановили осуществление своих программ. В Мьянме после переворота примерно половина женских организаций была вынуждена свернуть свою работу. Призываю международное сообщество переломить эту тенденцию. Все, у кого есть такая возможность, должны значительно увеличить финансирование программ в области гендерного равенства в условиях конфликта. Не сделав этого, мы не выполним своих обязательств по оказанию поддержки. Призываю государства-члены в подтверждение своих слов сделать выбор в пользу финансирования защитников прав человека женщин, а также работы Организации Объединенных Наций и наших партнеров.

У нас нет иллюзий. Мы понимаем, что причиной сокращения финансирования отчасти является экономическое давление во всем мире. Но это также вопрос расстановки приоритетов. О какой экономике может идти речь, когда военные расходы сегодня достигли исторического максимума, тогда как инвестиции, снижающие необходимость таких расходов, игнорируются. Повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности требует от нас как индивидуальных, так и коллективных действий. Несмотря на трудности, Структура «ООН-женщины» не стоит в стороне от этой работы и намерена продолжать вносить в нее свой вклад. Мы наращиваем свои усилия в рамках поддержки все более активного выдвижения женщин на руководящие должности, расширения их прав и возможностей и обеспечения гендерного равенства в гуманитарной сфере. Это достигается посредством координации мероприятий Организации Объединенных Наций, поддержки важных межправительственных акций и оказания помощи государствам-членам в ускорении реализации гуманитарной составляющей повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Не далее как на прошлой неделе Структура «ООН-женщины» вошла в состав Межучрежденческого постоянного комитета, отвечающего за координацию гуманитарной деятельности в системе Организации Объединенных Наций на самом вы-

соком уровне. Я благодарю все государства-члены, которые поддержали эту инициативу. Это говорит о признании родственными нам учреждениями не только роли и вклада Структуры «ООН-женщины» в этом отношении, но и центрального значения гендерного равенства для эффективной гуманитарной деятельности. Заверяю Ассамблею в том, что вместе со всеми своими коллегами буду неустанно выступать в поддержку руководящей роли женщин и гендерного равенства в рамках всей гуманитарной деятельности. В Структуре «ООН-женщины» мы также привержены обеспечению того, чтобы все, что мы делаем, способствовало осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Речь, в частности, идет о работе Форума «Поколение равенства», представляющего собой уникальную площадку для тесного взаимодействия государственных и частных партнеров в оказании содействия в проведении коренных преобразований в сфере гендерного равенства.

Давайте обеспечим, чтобы нынешний доклад Генерального секретаря стал важной вехой. Сегодня это как никогда востребовано и актуально. Мы должны со всей серьезностью отнестись к содержащимся в нем рекомендациям. Прошу членов Совета принять меры для защиты и расширения прав и возможностей правозащитников, которые находятся на переднем крае борьбы за гендерное равенство и мужество и руководящая роль которых, несомненно, заслуживают нашей всесторонней поддержки. Я призываю государства-члены добиваться того, чтобы женщины были должным образом представлены в мирных процессах. Нет никаких объективных причин отказывать им в этом. То, что мы сдаем завоеванные позиции, это явно результат нашего безволия. Призываю всех принять мудрое решение в отношении финансирования и в приоритетном порядке выделить средства для реализации повестки по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Заявленные нами обязательства нередко не имеют ничего общего с тем, куда в действительности направляются деньги, и эту ситуацию необходимо переломить.

Нам предстоит сделать выбор. Это должен быть правильный выбор, однозначно и убедительно ставящий женщин в центр нашей повестки дня. Рассчитываю на следующем заседании обсудить наши успехи и прогресс в этом вопросе. Иначе проиграют не только женщины — проиграет каждый из нас.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Бахус за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Диоп.

Г-жа Диоп (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы от всего сердца поздравить Габонскую Республику с председательством в Совете Безопасности в октябре. Благодарю Вас, г-н Председатель, и Габон в частности, за принятие одного из самых всеобъемлющих и прогрессивных африканских национальных планов действий из 35 имеющих в Африке на данный момент. Благодарю всех членов Совета за организацию этих прений по вопросу о женщинах и мире и безопасности, приуроченных к двадцать второй годовщине принятия резолюции 1325 (2000). Я также признательна первому заместителю Генерального секретаря г-же Амине Мохаммед за ее руководящую роль в содействии эффективному участию женщин в процессах обеспечения мира, безопасности и развития, которая заключается не только в ее присутствии на этом заседании, но и в активной работе, которую она проводит на местах, как на африканском континенте, так и во всем мире. Благодарю ее за такую преданность делу. Я также благодарю Директора-исполнителя Структуры «ООН-женщины» и всех ее сотрудников, а также все учреждения Организации Объединенных Наций за техническую и финансовую поддержку, оказанную нашим африканским государствам-членам в разработке и реализации наших национальных планов действий.

Канцелярия Специального посланника Председателя Комиссии Африканского союза по вопросу о женщинах, мире и безопасности, которую я сегодня представляю, в настоящее время является официальным органом Африканского союза (АС), не имеющим аналога в мире. Она служит моделью для стратегического позиционирования руководящей роли женщин в решении вопросов мира и безопасности и неустанно работает над тем, чтобы усилить голос женщин в вопросах предотвращения и урегулирования конфликтов, а также в процессах постконфликтного восстановления, и над обеспечением их защиты в ходе насильственных конфликтов.

(*говорит по-английски*)

Я хотела бы поделиться некоторыми ключевыми фактами из доклада Председателя Комиссии Африканского союза Его Превосходительства

г-на Муссы Факи Махамата. Этот доклад был составлен на основе данных, собранных с использованием континентальной системы оценки результатов, инструмента отчетности, принятого Советом мира и безопасности АС для осуществления повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в Африке.

Спустя 22 года после принятия резолюции 1325 (2000) женщины по-прежнему сталкиваются с дискриминацией, недостаточной представленностью и проблемами в области защиты. Кризис трех «К»: коронавирусной инфекции (COVID-19), климатических изменений и конфликтов, еще больше усугубил политические, социальные и экономические проблемы, с которыми сталкиваются женщины и девочки в своей повседневной жизни, что требует от нас срочных инвестиций в укрепление жизнестойкости и руководящей роли женщин. В этой связи хотела бы привести несколько примеров.

Первым примером служит кризис в регионе бассейна озера Чад. Я посетила эти места вместе со своей сестрой Аминой Мохаммед. Постоянное присутствие «Боко харам» и сокращение площади озера, а также большие расстояния, которые женщины вынуждены преодолевать для заготовки дров, ухудшают их положение, поскольку женщины становятся жертвами похищений, принудительной вербовки в ряды повстанцев и лишаются источников средств к существованию, причем многие также подвергаются сексуальному насилию и ищут защиты в лагерях беженцев и перемещенных лиц. Они во всеуслышание просят обеспечить их товарами первой необходимости, в том числе энергосберегающими плитами и другими необходимыми инструментами, благодаря которым у них появятся дополнительные возможности, и их просьбы должны быть выполнены.

В Сахеле многие девочки, которые пережили похищение и столкнулись с насилием, после освобождения хотят продолжить обучение в школе, что свидетельствует об их стремлении жить дальше и добиваться успеха. Поэтому нам необходимы добиться того, чтобы соответствующие институты и учреждения учитывали уникальные обстоятельства, в которых находятся эти девочки.

Связанное с конфликтами сексуальное насилие в регионе Великих озер и в других частях континента, обострившееся в связи с пандемией COVID-19,

стало причиной «скрытой пандемии» и остается серьезной проблемой в области защиты, усугубляя политический и гуманитарный кризисы, с которыми мы сталкиваемся. Поэтому мы обязаны создавать пространства, в которых женщины и девочки могут чувствовать себя в безопасности в условиях конфликта.

Несмотря на то что участие женщин в мирных процессах способствует успешному осуществлению и устойчивости этих процессов, женщин продолжают исключать из них. В этой связи приветствуем недавнее назначение г-жи Фумзиле Мламбо-Нгкуки в качестве одного из членов Коллегии мудрецов Африканского союза и группы посредников на мирных переговорах в Эфиопии и призываем добиваться участия большего числа женщин в таких обсуждениях.

Реализация повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности по-прежнему входит в число первоочередных задач Африканского союза, в рамках которой разрабатываются важнейшие стратегии, платформы и решения. Одно из них — это наша модель совместных миссий солидарности Африканского союза и Организации Объединенных Наций под руководством первого заместителя Генерального секретаря. Эти миссии оказывают помощь женщинам в кризисных ситуациях и были развернуты в таких странах, как Мали, Сомали, Южный Судан, Судан и Демократическая Республика Конго, и этот список не является исчерпывающим. Этого удалось добиться благодаря Африканской сети женщин-лидеров, которая продолжает работу, направленную на расширение прав и возможностей женщин в рамках процессов принятия решений и на усиление роли женщин и девочек, используя в этих целях сеть из 30 национальных отделений, действующих сегодня в странах Африки. Например, после введения в Мали эмбарго Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) Африканская сеть женщин-лидеров способствовала проведению встречи делегации малийских женщин с лидерами ЭКОВАС и выступила за отмену санкций, которые оказывали столь пагубное влияние на население Мали, в частности на женщин и девочек. Другая площадка под названием «Фемвайз — Африка» продолжает обучать женщин и вовлекать их в посредническую деятельность и избирательные процессы, став еще одной моделью, которая была воспроизведена в других регионах мира.

В рамках усилий, которые моя Канцелярия предлагает для предотвращения и искоренения насилия в отношении женщин и девочек, несколько недель назад вместе со Специальным представителем Прамилой Паттен мы выступили в Совете мира и безопасности Африканского союза, сообщив о тревожной ситуации, вызванной связанным с конфликтом сексуальным насилием, и рекомендовали принять в этой связи превентивные меры. Кроме того, моя Канцелярия заказала проведение исследования по теме сексуального насилия в Сахеле, по результатам которого было рекомендовано воспроизвести в Руанде модель центров «Исанге», которая предусматривает создание безопасных пространств для женщин. На основе результатов проведенного исследования группа женщин разработала план действий для Сахеля. Призываем оказать дополнительную помощь в реализации этого плана, разработанного в интересах женщин Сахеля.

Совет Безопасности и Организация Объединенных Наций в партнерстве с ее региональными структурами и представителями гражданского общества обладают многочисленными возможностями для более эффективного содействия в укреплении жизнестойкости и руководящей роли. На мой взгляд, один из ключевых способов выполнить эту задачу заключается в применении подхода, нацеленного на обеспечение безопасности человека. В связи с этим хотела бы упомянуть несколько важнейших моментов.

Во-первых, женские организации должны иметь доступ к предсказуемому и гибкому финансированию. Это позволит им эффективно осуществлять деятельность в области миростроительства в нынешних сложных условиях.

Во-вторых, в свете последствий изменения климата, пандемии COVID-19, конфликтов и войн мы должны объединить усилия в области миростроительства с созданием экономических условий для выживания женщин, учитывая взаимодополняющий характер этих стратегий.

В-третьих, необходимо принять целенаправленные меры по расширению участия женщин и вовлечению их в мирные переговоры, в том числе в качестве ведущих посредников и переговорщиков, и обеспечить включение соответствующих четких формулировок в мирные соглашения и связанные с ними правовые документы.

Наконец, нам необходимо защитить демобилизованных бывших комбатантов-женщин от социальной стигматизации и создавать благоприятные условия для плавной социальной реинтеграции.

Сейчас, когда мы постепенно отменяем ограничения, введенные в связи с пандемией COVID-19, а также сталкиваемся с последствиями войны на Украине, негативное влияние которой африканские страны ощущают в трех областях, — продовольствия, энергетики и финансов, и ведем борьбу с климатическим кризисом, нам следует проявлять решимость и направлять больше средств и усилий на реализацию повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. В это второе десятилетие осуществления резолюции 1325 (2000) утрата женщинами прав человека во всем мире вызывает у всех нас серьезную обеспокоенность. Необходимо проявить солидарность с пережившими насилие женщинами и правозащитницами, способствуя расширению их возможностей через призму позитивной модели маскулинности.

В заключение следует отметить, что государства-члены должны осуществлять существующие политические программы, стратегии и планы действий, чтобы таким образом оказывать влияние на национальную безопасность, политическую, социальную и экономическую политику. В этой связи африканские государства-члены должны обеспечить достаточное финансирование и создать механизмы координации и подотчетности, в том числе путем представления отчетности о работе существующих структур. Сейчас я хотела бы поблагодарить государства-члены, которые поддерживают работу моей Канцелярии в Аддис-Абебе, касающуюся повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, и соответствующую работу на уровне Африканского союза.

Кроме того, последовательная реализация гуманитарных стратегий и стратегий достижения мира, закрепленных в Повестке дня Африканского союза на период до 2063 года и в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, позволит устранить некоторые коренные причины конфликтов и в конечном итоге будет способствовать осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросу о безопасности человека.

Наконец, от имени всех женщин Африки, которых я представляю, хочу призвать Совет к укреплению сотрудничества с Советом мира и безопасности АС, чтобы согласовать приоритеты и действия на местах в поддержку полноценного участия женщин в мирных процессах. Как уже отмечали другие ораторы, нам следует расставить приоритеты и не забывать об Африке — континенте, где по-прежнему происходит множество конфликтов и страдают женщины. Поэтому мы призываем Совет использовать существующие механизмы и обратить внимание на события, происходящие сегодня на нашем континенте.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Диоп за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Надер.

Г-жа Надер (*говорит по-английски*): Меня зовут Захра Надер. Я работаю главным редактором «Зан Таймс» — возглавляемого женщинами новостного издания, которое освещает нарушения прав человека в Афганистане. Для меня большая честь обсуждать сегодня в Совете Безопасности катастрофическое положение афганских женщин и девочек, и это мой долг. Я здесь потому, что у меня есть такая возможность. Вместе с тем важно, чтобы Совет продолжал получать информацию непосредственно от разных афганских женщин, включая тех, кто до сих пор живет в контролируемом движением «Талибан» Афганистане и с риском для жизни день изо дня говорит властям правду.

Всего несколько недель назад в результате взрыва с участием террориста-смертника в образовательном центре «Кадж» погибли по меньшей мере 55 человек, в том числе 51 девушка и женщина хазарейского происхождения, и еще 124 человека получили ранения. Я сама — хазарейка, и для меня этот инцидент вызывает особую боль, поскольку это не только нападение на мою общину, но и посягательство на доступ девочек к образованию. Эти хазарейские девушки сдавали там вступительные экзамены, чтобы поступить в университет и стать журналистками, врачами или инженерами. Они мечтали о жизни, которая сегодня, как никогда раньше, кажется недостижимой. Это нападение является ярким символом посягательства на права женщин, девушек и девочек, хазарейцев и всех остальных маргинализированных групп, находящихся под властью движения «Талибан», на чем я и хочу сосредоточить внимание в своем сегодняшнем заявлении.

Эксперты предупреждают международное сообщество о том, что наша страна дошла до авторитаризма и гендерного апартеида. Около 20 миллионов женщин и девушек, которые выросли в Афганистане, могли ходить в школу и работать, имели возможность ходить туда, куда пожелают, и высказывать свое мнение, сегодня под властью движения «Талибан» оказались лишены этих основных прав человека из-за своего пола. Представители движения «Талибан» арестовывают и сажают в тюрьму мужчин из семей женщин и девушек, которые не подчиняются их политике. Растет число принудительных и детских браков. Шокирующий случай произошел с афганской студенткой-медиком Элахой Дилаварзай, которую изнасиловал, подверг пыткам и принудил к браку член движения «Талибан». Ее нынешнее местонахождение неизвестно. Нам известно о произошедшем с Элахой только потому, что она опубликовала видеообращение.

Правда заключается в том, что мы не знаем и, вероятно, никогда не узнаем всех масштабов происходящих нарушений из-за недостаточной эффективности мониторинга по линии Организации Объединенных Наций на местах и подавления движением «Талибан» афганских СМИ, особенно в том, что касается работы женщин-журналисток. Большинство международных СМИ ушли, а движение «Талибан» терроризирует и заставляет молчать всех, кто осмеливается выступить против них.

Женщины, безусловно, являются главной мишенью движения «Талибан». В прошлом году мы стали свидетелями жестоких репрессий, направленных против всех, кто выступал против их женоненавистнической политики. Мы опросили людей, в сентябре 2021 года участвовавших в антиталибских протестах в Мазари-Шарифе. Они рассказали шокирующие истории о том, как талибы избивали, похищали, пытали и сажали в тюрьму женщин за их участие в мирных протестах. Более того, часть активисток, таких как Фрозан Сафи, были убиты. Еще одна женщина, которая провела 11 дней в заключении у талибов за участие в протестах, рассказала нам, как у нее на глазах члены движения «Талибан» били детей, приставляли к их головам оружие, тем самым оказывая давление на их матерей, и заставляли женщин давать признательные показания под дулом пистолета.

Почему движение «Талибан» делает все возможное, чтобы заставить женщин замолчать? Это связано с тем, что на сегодняшний день афганским женщинам удалось мобилизовать наиболее последовательную и мирную оппозицию политике движения «Талибан». На этой неделе женщины вышли на улицы, скандируя лозунг «Хлеб, работа, свобода!», выражающий наши основные требования. Нам нужен хлеб, хотя речь идет не только о том, чтобы выжить. Мы требуем независимости и права на работу, полноценного и равноправного участия в жизни общества и права распоряжаться собственной жизнью по своему усмотрению. Мы настаиваем на свободе, которая неоспоримо является источником жизненной силы и правом каждого человека, как постановили Организация Объединенных Наций и ее государства-члены.

Движение «Талибан» видит в женщинах-протестующих врагов, потому что они раскрывают масштабы жестокого обращения талибов с афганским народом. Афганские женщины стали главным препятствием на пути к тому, чего больше всего жаждет движение «Талибан»: признанию со стороны международного сообщества.

Мишенью талибов становятся также представители маргинализированных слоев населения, в частности этнических и религиозных групп, лесбиянок, геев, бисексуалов и трансгендеров (ЛГБТ), из-за чего некоторые женщины подвергаются еще большей опасности. Хазарейцы сталкиваются с дискриминацией и жестоким обращением уже более ста лет. Сегодня они подвергаются систематическим нападениям, и эксперты предупреждают об опасности геноцида. С момента прихода к власти движения «Талибан» организация «Исламское государство Ирака и Леванта — Хорасан» несет ответственность за убийство и ранение по меньшей мере 879 хазарейцев. Члены хазарейской общины, проживающие в странах по всему миру, выступают единым фронтом, требуя принятия срочных мер.

Кроме того, тревожные сообщения о военных преступлениях продолжают поступать из Панджшера, Балхаба и других районов, где талибы сталкиваются с вооруженным сопротивлением. Посвяательство движения «Талибан» на права человека в сочетании с их неспособностью обеспечить безопасность и предоставление необходимых услуг, а также экстремистской интерпретацией ис-

лама поставили под угрозу права и представительствo не только мусульман-шиитов Афганистана, но и суфиев, ахмадитов, индусов и сикхов. Представители ЛГБТ в Афганистане подвергаются нападениям, убийствам, сексуальному насилию и угрозам со стороны членов движения «Талибан» из-за их сексуальной ориентации или гендерной идентичности, что наполняет их и без того опасную жизнь еще большим ужасом.

С момента захвата талибами власти в августе прошлого года Совет Безопасности провел 11 заседаний по Афганистану, принял два заявления для прессы (SC/14604 и SC/14902) и три резолюции (резолюции 2593 (2021), 2615 (2021) и 2626 (2022)), подтверждающие важность прав женщин. Вместе с тем этих усилий оказалось недостаточно, чтобы заставить движение «Талибан» изменить курс. Более того, в ответ на продление Советом Безопасности мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) в марте талибы ввели меры, относящиеся к числу наиболее репрессивных, в частности продлили запрет на получение девочками среднего образования и ввели для женщин обязательное ношение головного убора, полностью закрывающего лицо, и обязательное сопровождение лицами мужского пола. Как Организация Объединенных Наций, так и Совет Безопасности, как представляется, пребывают в растерянности относительно дальнейших действий. Когда речь заходит о женщинах и мире и безопасности, то в Организации Объединенных Наций наблюдается глубокая пропасть между словом и делом. А талибам нет дела до слов.

Совету Безопасности представлены неопровержимые доказательства того, что талибы терроризируют женщин, девочек и маргинализированные группы населения. Во имя всех моих сестер в Афганистане я призываю Совет предпринять следующие шаги.

Совет Безопасности должен призвать движение «Талибан» уважать права человека всех афганцев, включая женщин, девочек, представителей ЛГБТ и всех этнических и религиозных групп населения, положить конец всем нарушениям прав женщин, а также прекратить нападения на протестующих, правозащитников, журналистов и членов их семей, а также жестокое обращение с ними.

Совет не должен официально признавать движение «Талибан» или продлевать действие каких-либо изъятий из действующих запретов на поездки лидеров движения «Талибан», а также должен рассмотреть возможность включения в соответствующий санкционный перечень Организации Объединенных Наций новых лиц, ответственных за нарушения.

Совет должен призвать всех старших руководителей Организации Объединенных Наций, в частности Генерального секретаря и главу МООНСА, при любой возможности оказывать давление на движение «Талибан», с тем чтобы заставить его уважать права всех женщин, девочек и других маргинализированных групп населения. Он должен обеспечить ответственность МООНСА за обеспечение соблюдения прав женщин в ходе ее работы.

Совет должен обеспечить полноценное, равноправное и значимое участие афганских женщин, представляющих гражданское общество, в любом процессе принятия решений, касающихся будущего Афганистана, включая их собственные решения. Он должен поддержать создание дополнительного механизма Организации Объединенных Наций для обеспечения ответственности за нарушения прав человека.

Как журналистка, я слежу за развитием этих событий. Я ясно вижу, что движение «Талибан» уже нанесло непоправимый урон женщинам и девочкам Афганистана, и с каждым днем бездействия со стороны Совета Безопасности этот урон усугубляется. Люди в Афганистане, особенно женщины, следят за этими прениями, как и женщины в других зонах конфликтов по всему миру. Видя бездействие Совета в Афганистане, женщины в Эфиопии, Мьянме, Судане и Йемене будут знать, что проблемы женщин и мира и безопасности заботят Совета Безопасности всего лишь на словах.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-жу Надер за ее сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Габона.

Для народов мира и всего человечества настал великий момент: в зале Совета Безопасности мы признаем ведущую роль женщин в обеспечении мира и безопасности во всем мире и призываем к ее дальнейшему признанию. В нынешние времена мы

призываем женщин с высоко поднятой головой выступать за безопасность и достойные условия для народов мира.

Хочу напомнить о габонской поговорке, которая гласит: «Когда женщина пасует перед трудностями, мир рушится».

Благодарю первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, Исполнительного директора Симу Бахус и Специального посланника Бинету Диоп за участие в сегодняшнем заседании и за подтверждение своей неизменной приверженности защите интересов и прав женщин в своих вдохновляющих выступлениях. Благодарю г-жу Надер за ее проникновенное выступление.

Сегодняшняя встреча проходит на фоне многочисленных международных кризисов, которые требуют согласованных и инклюзивных мер реагирования и поддержки со стороны международного сообщества. Более того, многие регионы мира страдают под гнетом вооруженных групп и террористических банд. Мучения, которые приходится испытывать гражданскому населению этих регионов, ужасны и трагичны. И женщины платят за это особенно высокую цену. Международная торговля вооружениями и их передача подпитывают вооруженные конфликты и вызывают социальные и политические потрясения; то же самое можно сказать и о стрелковом оружии, используемом для убийства женщин, и о взрывчатых веществах, применяемых в населенных пунктах, что потенциально может иметь особые последствия для женщин, которые либо являются мишенью, либо напрямую страдают от их применения.

Женщины больше не должны платить столь высокую цену в ходе вооруженных конфликтов. Они должны все активнее вовлекаться в ответные действия и принимать полноценное участие во всех процессах миротворчества и принятия решений. Участие женщин на всех этапах процесса предотвращения и разрешения конфликтов является одним из самых надежных способов установления более прочного мира во всем мире.

Каждый день женщины-миротворцы и правозащитницы в явно неблагоприятных для них условиях демонстрируют, что они по-прежнему готовы продолжать вести борьбу и играть решающую роль в предотвращении конфликтов и установле-

нии прочного мира, даже если их мнение не всегда учитывается в достаточной степени, а их вклад в официальные переговорные процессы не получает должной оценки. Этого обличающего замечания достаточно, чтобы привлечь внимание к масштабам действий, которые должно предпринять международное сообщество и, в частности, Совет Безопасности в целях формирования у женщин лидерских качеств и повышения их стойкости, с одной стороны, и обеспечения их полноценного и конструктивного участия во всех процессах миротворчества и принятия решений, с другой.

Не приходится сомневаться в том, что информационно-просветительская работа международного сообщества, направленная на признание женщин ключевыми участниками мирных процессов, постепенно получает значительный резонанс, однако наша страна по-прежнему обеспокоена тем, что спустя почти 22 года после принятия резолюции 1325 (2000) женщины и дети по-прежнему платят высокую цену, особенно в тех районах, где бушуют конфликты и действуют вооруженные группы. В большинстве этих регионов с высоким уровнем активности вооруженных групп речь как правило идет о защите и уязвимом положении женщин, но при этом почти, а иногда и совсем не уделяется внимания основному источнику опасности для женщин, а также всему многообразию ролей, опыта и возможностей женщин. Помимо защиты женщин в условиях войны и подтверждения их равного права на участие в процессах и переговорах, ведущих к прекращению войн, наши нормативно-правовые системы защиты мира, достигнутого с помощью женщин, должны быть направлены на предотвращение войн или на отказ в легитимности иницирующим войны режимам.

Пользуясь случаем, мы хотели бы подтвердить нашу решительную поддержку инициативы «Заставим пушки замолчать», прежде всего в части борьбы с незаконной передачей и оборотом стрелкового оружия и легких вооружений, их чрезмерным накоплением и бесконтрольным распространением во многих регионах, особенно на африканском континенте, поскольку это приводит ко всевозможным гуманитарным и социально-экономическим последствиям, в том числе для безопасности гражданского населения, а также к разжиганию вооруженных конфликтов, способствует возобновлению сексуального и гендерного насилия и вербовки детей-

солдат и представляет серьезную угрозу для мира, стабильности и устойчивого развития на местном, национальном, региональном и международном уровнях. Чтобы укрепить положение женщин, раз за разом оказывающихся в опасных ситуациях, мы должны сосредоточиться на предотвращении конфликтов, а не на взаимодействии с режимами, которые генерируют и поддерживают конфликты. Сокращение экспорта и импорта оружия по-прежнему является неотъемлемой частью программ по вопросам женщин, мира и безопасности. Абсолютным императивом с точки зрения предотвращения вооруженных конфликтов и вооруженного насилия является выполнение Договора о торговле оружием. В процессе обсуждений и на переговорах должен быть представлен весь спектр точек зрения, включая критику повсеместного структурного неравенства и нормативно-правовой базы.

Очевидно, что деятельное участие женщин помогает создать условия для формирования альтернативных концепций безопасности и предотвращения вооруженных конфликтов и вооруженного насилия путем выработки альтернативы использованию военной силы в качестве ответной меры. Поэтому очевидно также, что признание центральной роли женщин в мирных процессах положительно сказывается не только на расширении их прав и возможностей, но и помогает оздоровить социально-экономическую и политическую ситуацию и создать подходящие условия для мирного разрешения возникающих споров.

Вот почему социально-политический курс нашей страны под руководством президента Али бен Бонго Ондимбы по-прежнему направлен на существенное сокращение гендерного неравенства и на активизацию участия женщин во всех процессах принятия решений. В пользу его правильности говорит тот замечательный факт, что в Габоне женщины занимают три из четырех высших государственных постов: премьер-министра, председателя Сената и председателя Конституционного суда, а также возглавляют несколько министерских департаментов, в том числе в министерстве национальной обороны. Кроме того, для обеспечения постоянной представленности женщин в политической жизни мы создали «Программу политического наставничества для девушек», чтобы поощрить их участие в политической деятельности для повышения уровня их представленности в руководящих органах.

Габон по-прежнему твердо и последовательно выступает за активное участие женщин в жизни страны, за укрепление их положения, а также за привлечение к ответственности виновных в сексуальном насилии во время конфликта. Приверженность со стороны государств и решительные действия судебных институтов должны быть обязательными составляющими реагирования на случаи сексуального насилия в условиях конфликта. Принципиально важно облегчить доступ к средствам возмещения ущерба, что является одним из ключевых элементов мер по восстановлению достоинства пострадавших, пока не будет разработан глобальный превентивный подход, адаптированный к ситуациям на местах. Важно, чтобы Совет Безопасности единогласно выступил за обеспечение доступа к международному правосудию для жертв сексуального насилия в условиях конфликта. Это породило бы надежду на восстановление достоинства и реабилитацию жертв, а также закрыло бы вопрос о соблюдении базовых прав.

В заключение хочу подтвердить готовность нашей страны обеспечить, чтобы еще громче звучали голоса женщин, которые во всем мире рекомендовали себя как выдающиеся лидеры, проводники перемен, первопроходцы устойчивого развития и активные борцы за мир. Эти женщины даже в экстремальных условиях насилия со стороны экстремистов, нестабильности и нужды проявляют невероятное мужество и удивительную стойкость.

Призываем к активизации национальных, региональных и глобальных усилий по всеобъемлющему, инклюзивному и практическому осуществлению резолюции 1325 (2000) и связанных с ней резолюций, включая резолюции 1820 (2008) и 2467 (2019), а также к более активному учету гендерной составляющей на всех этапах мирного процесса и в рамках усилий по предотвращению, поддержанию мира и миростроительству. Крайне важно, чтобы принципы, разделяемые женщинами-лидерами, были положены в основу наших коллективных усилий по построению мира, отвечающего представлениям наших народов о безопасности и достоинстве.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово предоставляется Постоянному представителю Соединенных Штатов, члену кабинета в администрации президента Байдена.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Габон за созыв этого важного заседания. Большое число желающих выступить на сегодняшнем заседании свидетельствует о том приоритетном внимании, которое все мы уделяем этой теме.

Я также хочу поблагодарить первого заместителя Генерального секретаря Мохаммед за ее решительную поддержку и за ее участие в сегодняшнем заседании.

Я благодарю Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» Бахус, Специального посланника Диоп и г-жу Надер за их сегодняшние информативные сообщения.

Как указано в резолюции 1325 (2000), повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности предлагает трансформационное видение мира, в котором женщины и девочки защищены, включены в основные процессы и играют важную роль в укреплении мира. Наша задача — воплотить это видение в жизнь не только на словах, но и на деле.

Со своей стороны Соединенные Штаты приняли важный шаг, законодательно закрепив свое обязательство гарантировать участие и безопасность женщин в рамках процессов обеспечения мира и безопасности. Сегодня мы призываем другие страны поступить так же. Мы все должны нести ответственность, и мы должны быть подотчетны. Мы должны продолжать разрабатывать политические меры, направленные на обеспечение гендерного равенства и равноправия в сфере безопасности, миротворчества и поддержания мира.

Все это требует безотлагательных действий, поскольку именно сейчас мы переживаем поворотный момент в реализации повестки дня, касающейся женщин, мира и безопасности. По всему миру женщины и девочки страдают от конфликтов и репрессивных режимов, от изменения климата и нищеты. Возросли риски, в том числе угрозы похищения, пыток, убийств и гендерного насилия. Женщины-лидеры, правозащитницы и активистки особенно часто становятся жертвами угроз, преследований и злоупотреблений в Интернете. Зачастую они становятся объектом кампаний по дезинформации, направленных на их запугивание и дискредитацию и на то, чтобы их призывы к

миру не были услышаны. Мы видим, что события развиваются по такому сценарию во всем мире, особенно в зонах конфликтов.

За прошедшую неделю мы увидели, как в Эфиопии возобновилось ужасающее насилие. Международная комиссия экспертов в области прав человека по Эфиопии подтвердила наличие достаточных оснований для того, чтобы заключить, что национальные силы обороны Эфиопии, Эритрейские силы обороны и «Фано» на регулярной основе совершали акты изнасилования и сексуального насилия в отношении женщин и девочек в Тыграе. Комиссия также сообщила, что силы Тыграя также совершали акты изнасилования и сексуального насилия.

Представители Организации Объединенных Наций подтвердили, что на Украине было зарегистрировано более 100 случаев изнасилования и сексуального насилия с момента полномасштабного вторжения России в феврале. Эти случаи — лишь верхушка айсберга. Специальный представитель Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта заявила следующее:

«Когда женщин на протяжении нескольких дней удерживают в неволе и насилуют, когда начинают насиловать маленьких мальчиков и мужчин, когда вы видите многочисленные увечья половых органов, когда вы слышите показания женщин о российских солдатах, которых снабжают виагрой, — это явно военная стратегия».

Это военная стратегия, в которой изнасилование используется в качестве средства ведения войны.

Мы не можем не отметить героизм афганских женщин и девочек, которые борются с деструктивной репрессивной политикой движения «Талибан». От г-жи Надер мы услышали об ужасном нападении на хазарейскую школу, в результате которого погибло более 60 человек. Подобная политика противоречит стандартам, изложенным в наших резолюциях.

В рамках противодействия подобным недопустимым мерам и в целях защиты интересов женщин Соединенные Штаты учредили Американско-афганский консультативный механизм, который систематически привлекает к участию афганцев, представляющих различные группы общества, особенно женщин и лидеров гражданского общества, с тем чтобы обеспечить учет их мнений в наших поли-

тических дискуссиях. Мы также создали Альянс за экономическую устойчивость афганских женщин, работа которого основана на консультациях с афганскими женщинами. Мы принимаем эти и другие меры для того, чтобы оказывать поддержку афганским женщинам и развивать их потенциал в плане инноваций и адаптации в это сложное время.

Наконец, внимание всего мирового сообщества сейчас приковано к Ирану. Отважные и смелые иранцы, представляющие разные группы общества — как женщины, так и мужчины, — протестуют в связи с гибелью Махсы Амини. Они протестуют против того, что она была убита иранской полицией нравов за то, что была женщиной. Они протестуют против отказа в основных свободах, на которые должна иметь право каждая женщина и девушка — каждый человек.

В Иране, Афганистане, на Украине, в Эфиопии, Гаити, Бирме или других странах — наступил переломный момент. Наступил момент, когда женщины и девочки надеются, что мы — члены Совета Безопасности — поддержим их отважные действия в трудную минуту. Для этого мы должны укрепить инфраструктуру Организации Объединенных Наций, которую мы создали за последнее десятилетие в целях предотвращения сексуального насилия в условиях конфликта. Мы должны обеспечить, чтобы формулировки в отношении проблематики женщин и мира и безопасности целенаправленно и на стратегической основе включались в резолюции Совета Безопасности. Мы должны поощрять лидерство женщин в деревнях, в столицах и на международной арене, так же как мы, пять женщин — членов Совета Безопасности и многие другие женщины, которых мы видим сегодня в этом зале, поощряем лидерство женщин.

В этот решающий момент мы должны объединиться как глобальное сообщество; недостаточно просто прийти сегодня в розовом в знак поддержки женщин — мы должны также громко заявлять о своей позиции, чтобы требовать перемен, которые, как мы знаем, нужны женщинам всего мира. Мы знаем, что мы можем это сделать. Мы должны это сделать. Мы должны сделать это ради девочек и женщин, ради мира и безопасности, которые они принесут мировому сообществу, но также ради мира и безопасности, которые они должны от этого мирового сообщества получить.

Г-жа Фино (Албания) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Габона за организацию сегодняшнего важного заседания по вопросу о женщинах и мире и безопасности, а также выразить признательность докладчикам за их выступления.

Несмотря на активизацию участия и приверженность укреплению нормативной базы по вопросу о женщинах и мире и безопасности, ситуация на местах остается крайне неудовлетворительной. Хотя ни для кого не секрет, что женщины играют решающую роль в достижении устойчивого мира и предотвращении конфликтов, факт остается фактом: мы видим, как важные достижения в области прав женщин перечеркиваются и сводятся на нет из-за насильственных конфликтов, военных переворотов, насильственных захватов власти, перемещения населения и голода.

Женщины-правозащитники, активистки, которые борются за гендерное равенство, журналистки и другие представительницы гражданского общества подвергаются нападениям из-за своей активной позиции и усилий, направленных на построение лучшего общества и защиту своих прав. От Афганистана до Йемена, Ирана и Сирии, от Мьянмы до Мали и Эфиопии — это лишь несколько примеров — активистки сталкиваются с многочисленными угрозами и рисками, включая запугивание, произвольные задержания, насильственные исчезновения и даже целенаправленные убийства.

На Украине неспровоцированная, необоснованная и незаконная агрессия России привела к катастрофическому ухудшению положения в области прав женщин, а также благополучия женщин. Украинские активистки, представительницы гражданского общества, журналистки и правозащитницы сталкиваются с повышенными рисками для своей безопасности, включая повышенный риск похищений и преследований.

В Афганистане движение «Талибан» приняло более 30 законов, единственной целью которых является исключение женщин и девочек из общественной жизни, в том числе путем отказа им в праве на образование и доступ к правосудию. Представительницы гражданского общества, протестующие женщины и правозащитницы стали явной мишенью для талибов, которые испытывают страх перед женщинами, когда те мирно протестуют и

выступают против злоупотреблений «Талибана». В прошлом месяце от рук иранской полиции нравов погибла 22-летняя девушка. Это вызвало прокатившуюся по всей стране волну протестов под руководством женщин под лозунгом «Женщины, жизнь, свобода», которые продолжаются уже четыре недели. В результате жестокого подавления протестов много людей погибло или пропало без вести, в том числе женщины, девушки и маленькие дети.

Албания приветствует и поддерживает доклад и рекомендации Генерального секретаря по вопросу о женщинах и мире и безопасности (S/2022/740) и открытое письмо Рабочей группы НПО по вопросам, касающимся женщин, мира и безопасности, которое было подписано 481 организацией гражданского общества. Нужно предпринять конкретные действия для создания более безопасной, дружелюбной и свободной от репрессий среды для правозащитниц, представительниц гражданского общества и женщин из числа миротворцев и журналистов. Невозможно добиться полноценного и эффективного участия женщин в процессах обеспечения мира и безопасности, не гарантировав их защиту и физическую безопасность. Нам уже давно пора выйти за рамки риторики и предпринять решительные действия, с тем чтобы устранить проблему насилия в отношении женщин в процессах обеспечения мира и безопасности и гарантировать их конструктивное участие. По мнению Албании, женщины должны присутствовать не только в зале, но и за столом, где происходят обсуждения и принимаются решения. Хочу остановиться на четырех аспектах, которые, на наш взгляд, имеют решающее значение для укрепления жизнестойкости женщин и улучшения защиты женщин из числа правозащитников и миротворцев в условиях конфликта и постконфликтных ситуациях.

Во-первых, предоставление требуемой поддержки и ресурсов соответствующим структурам Организации Объединенных Наций, особенно Управлению Верховного комиссара по правам человека, позволило бы им оказывать надлежащую помощь правозащитницам, женщинам-миротворцам и представительницам гражданского общества, которым угрожает опасность, в том числе выступавшим в Совете Безопасности или иным образом взаимодействующим с учреждениями системы Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, необходимо нарастить объемы финансирования деятельности возглавляемых женщинами и защищающих права женщин организаций и движений в нестабильных или затронутых конфликтами странах. Чем сильнее женское движение, тем громче звучат голоса правозащитниц и женщин-миротворцев.

В-третьих, в рамках повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности необходимо обеспечить более активное привлечение к ответственности. Мы должны взять на себя обязательство проводить политику абсолютной нетерпимости к репрессиям в отношении активисток и правозащитниц.

В-четвертых, нужно укреплять партнерские отношения с организациями гражданского общества, чтобы определить наиболее эффективные способы повышения уровня защиты и жизнестойкости активисток гражданского общества и правозащитниц.

Совет Безопасности также должен сыграть ключевую роль в этих процессах. Он должен встать на сторону всех правозащитниц, женщин-миротворцев и активисток гражданского общества и продемонстрировать свою солидарность путем содействия значимому участию женщин в мирных процессах и привлечения всей системы Организации Объединенных Наций и государств, в которых проводятся операции по поддержанию мира, к ответственности за обеспечение непосредственного участия женщин в мирных процессах. Совет должен следить за выполнением рекомендаций и приоритетных задач, упомянутых докладчиками, представляющими гражданское общество.

Одной из первоочередных задач для правительства Албании является достижение гендерного равенства. В настоящее время Албания входит в пятерку государств мира с наиболее сбалансированным в гендерном отношении правительством, причем на долю женщин приходится 70 процентов всех министерских должностей. В Албании женщины занимают ряд высших государственных должностей, в том числе в независимых учреждениях, агентствах и департаментах ключевых государственных ведомств. Правительство Албании признает гендерное равенство в качестве одного из принципов, который должен учитываться при планировании деятельности и бюджета, что отражается в увеличении на протяжении многих лет

бюджетных ассигнований на цели обеспечения гендерного равенства. В 2021 году доля статей бюджета, касающихся гендерных аспектов, составила 9 процентов от общего запланированного годового бюджета по сравнению с всего лишь 1 процентом в 2015 году. В мае этого года правительство Албании начало подготовку второго национального плана действий по осуществлению резолюции 1325 (2000). Благодаря такой политике, согласно докладу Всемирного экономического форума «Глобальный доклад о гендерном разрыве — 2022», Албания заняла восемнадцатое место среди 146 стран. Албания будет и впредь уделять существенное внимание вопросам о женщинах и мире и безопасности в повестке дня Совета Безопасности и в приоритетном порядке поддерживать участие в работе Совета докладчиц, представляющих гражданское общество.

В заключение позвольте подчеркнуть, что приоритетом для всех нас должно быть укрепление жизнестойкости и более эффективное обеспечение защиты активисток гражданского общества и правозащитниц. Любые нападения на них, где бы и когда бы они ни происходили, совершенно неприемлемы. Будучи движущей силой преобразований, они должны активно участвовать во всех усилиях по обеспечению мира и безопасности. Нельзя больше исключать половину человечества из борьбы за международный мир и безопасность.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Объединенные Арабские Эмираты благодарят Габон за организацию этих открытых прений и приветствуют тот факт, что Габон присоединился ко всеобщим обязательствам и в ходе своего председательства уделяет приоритетное внимание вопросу о женщинах и мире и безопасности. Благодарим первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, Исполнительного директора Симу Бахус, Специального посланника Африканского союза Бинету Диоп и особенно г-жу Захру Надер за их весомый вклад в сегодняшнюю дискуссию.

Во всем мире можно найти множество примеров, свидетельствующих о жизнестойкости женщин и девочек, но сейчас одним из самых ярких в этом отношении является пример афганских женщин и девочек. Прошло почти 400 дней с тех пор, как девочкам в Афганистане запретили обучение в средней школе. Здесь не может быть никаких ого-

ворок или возражений. Объединенные Арабские Эмираты считают эту ситуацию и многие другие ограничения, введенные после прихода движения «Талибан» к власти, совершенно неприемлемыми. Исключение афганских женщин и девочек из общественной и социальной жизни служит еще одним примером того, какие разнообразные формы может принимать насилие в отношении женщин и девочек. В условиях такого насилия по-прежнему появляются вдохновляющие истории об учительницах и ученицах, неустанно отстаивающих свое право на образование в Афганистане. Они пользуются цифровыми средствами для обучения в метавселенной. Но можно ли найти более адекватную альтернативу принуждению женщин и девушек переходить в виртуальное пространство? Я думаю, что можно и нужно. Если мы рассматриваем нынешнюю ситуацию как долгосрочное решение, то тем самым мы способствуем «гендерному апартейду».

Несмотря на повсеместное сопротивление женщин и девочек систематическим проявлениям женоненавистничества, вооруженные группы усугубляют проблемы, совершая акты насилия во всех его формах. Они разрушают социальную ткань общества. Они совершают злоупотребления в отношении женщин, преследуют, задерживают и угнетают их, и поэтому, уделяя в рамках сегодняшнего обсуждения основное внимание способам укрепления жизнестойкости женщин в сложившихся условиях, мы демонстрируем приверженность ключевой идее, лежащей в основе повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности с момента ее разработки. Г-н Председатель, в ходе состоявшейся ранее встречи с представителями средств массовой информации Вам задали вопрос о том, каких реальных результатов позволяют добиться эти заседания Совета. Давайте сегодня возьмем на себя обязательство ответить на этот вопрос. Можно только приветствовать такой ориентированный на практические действия подход Габона, поскольку он отражает те рекомендации, которые мы все включаем в резюме Председателя. В связи с этим Объединенные Арабские Эмираты предлагают следующие четыре рекомендации.

Во-первых, мы знаем, что местные и региональные женские сети и организации играют ключевую роль. Вспышки насилия в обществе могут приводить к разрушительным долгосрочным последствиям. Эти сети создают основу для обеспечения

коллективной устойчивости к конфликтам. Однако, как мы слышали сегодня от Исполнительного директора Бахус, эти сети по-прежнему сталкиваются с препятствиями в доступе к постоянному и надежному финансированию. Они полагаются на добрую волю отдельных государств-членов, однако всего за один год двусторонние взносы сократились с 0,4 до 0,3 процента. Несмотря на все существующие финансовые механизмы, системный подход отсутствует. В связи с этим сегодня в качестве ключевой рекомендации мы хотели бы предложить Пятому комитету рассмотреть возможность финансирования женских организаций в рамках регулярного бюджета Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, участие женщин в экономической деятельности и непосредственные преимущества такого участия повышают их стойкость перед лицом насилия. В эпоху цифровизации экономическое и социальное развитие женщин и девочек все больше зависит от их доступа к цифровым технологиям. В штате Ойо в Нигерии в рамках инициативы «Она здесь учится» проводятся семинары, на которых сельских женщин обучают базовым навыкам ведения предпринимательской деятельности и работы с цифровыми технологиями. Для того чтобы женщины могли вести экономическую деятельность наравне с мужчинами, работающими в тех же сферах, им действительно абсолютно необходимо обладать цифровой грамотностью и иметь доступ к Интернету, но при этом неприемлемо, чтобы единственным способом защиты их прав был уход в метавселенную. Их мнения должны озвучиваться и находить развитие в школе, среди одноклассников, а также во всех других сферах общественной жизни, в которых они по праву должны участвовать. Давайте предоставим женщинам и девочкам цифровые средства, чтобы они могли конкурировать в том же мире, что и мужчины и мальчики.

В-третьих, степень защищенности женщин и девочек повышается, когда на местах присутствуют женщины-миротворцы, наблюдатели и сотрудники по защите. Именно поэтому в рамках инициативы шейхи Фатимы бинт Мубарак под названием «Женщины, мир и безопасность», разработанной Объединенными Арабскими Эмиратами в партнерстве со Структурой «ООН-женщины», в сентябре была начата реализация третьей программы обучения для женщин-курсантов. Недавно Исполнительный директор Бахус встретила с новой группой кур-

сантов из Кении, Индии, Бахрейна и других стран и лично убедилась в том, каких результатов позволяет добиваться эта инициатива на Ближнем Востоке, в Азии и Африке. Мы неоднократно слышали, как курсанты связывают свое обучение с последующим успехом на службе, повышением уверенности в себе и получением важнейших навыков.

Повышение их квалификации способствует достижению целей всеохватной реформы сектора безопасности на национальном и международном уровнях с учетом гендерных аспектов. Все это позволяет существенно повысить эффективность реагирования на угрозы и насилие со стороны вооруженных групп. Необходимо более активно финансировать такую учебно-подготовительную деятельность, особенно в условиях нарастания степени опасности конфликтов для всех нас.

По мере приближения очередной годовщины принятия резолюции 1325 (2000) нужно задуматься над тем, что она на самом деле означает. Мы все еще продолжаем пытаться исправить ошибочное представление о женщинах и девочках как о жертвах или пострадавших, а не как о движущей силе преобразований. Мы являемся свидетелями того, как Афганистан стремительно скатывается в прошлое — на 22 года назад.

В то же время у международного сообщества, в том числе у Совета, есть достаточно необходимых средств для продвижения этой повестки дня. Налицо наличие политической воли и основы для действий. Впрочем, остро не хватает самих действий. Как отметила на семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи г-жа Мелинда Гейтс, нужно перестать говорить о расширении прав и возможностей женщин, а просто дать им эти права и возможности. Не могу представить более подходящей заключительной рекомендации для Совета Безопасности.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте поблагодарить первого заместителя Генерального секретаря и всех наших сегодняшних докладчиков за представленную ими информацию, разъяснения и за их инициативную роль.

По случаю годовщины принятия резолюции 1325 (2000) Соединенное Королевство с гордостью отмечает, что находится в авангарде усилий по реализации повестки дня по вопросу о женщи-

нах и мире и безопасности в Организации Объединенных Наций и во всем мире. Впрочем, описанная нашими докладчиками суровая реальность говорит сама за себя. Несмотря на прилагавшиеся нами на протяжении 22 лет коллективные усилия, нам всем необходимо проделать дополнительную работу, чтобы воплотить посыл резолюции 1325 (2000).

Сегодня я хотел бы остановиться на трех приоритетных задачах Соединенного Королевства.

Во-первых, очевидно, что нам необходимо на глобальном уровне принимать более активные меры реагирования на сексуальное насилие в связи с конфликтом. Нельзя игнорировать 20-процентный рост числа случаев сексуального насилия в отношении детей и 41-процентный рост числа похищений девочек, зафиксированный в докладе Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2022/493).

Именно поэтому 28–29 ноября в Соединенном Королевстве состоится международная конференция по проблематике предотвращения сексуального насилия в условиях конфликтов. Она позволит собрать вместе представителей разных стран, чтобы обеспечить принятие более решительных мер реагирования на сексуальное насилие в связи с конфликтами, и по ее итогам будет подготовлена политическая декларация, которая направит четкий сигнал о том, что мы поддержим пострадавших, поможем предотвратить насилие в будущем и привлечем виновных к ответственности. Призываем государства-члены одобрить эту декларацию и взять на себя национальное обязательство с указанием практических шагов, которые они предпримут для предотвращения сексуального насилия в связи с конфликтом и реагирования на него, например путем внедрения Кодекса Мурад.

Во-вторых, мы по-прежнему поддерживаем участие женщин в усилиях, направленных на достижение мира. Женщины играют неотъемлемую роль в обеспечении прочного мира и безопасности; их полноценное, равноправное и конструктивное участие в мирных процессах является ключевым элементом нашего подхода к вопросу о женщинах и мире и безопасности. Впрочем, как мы услышали сегодня, прогресс в этой области идет слишком медленно. С 2000 года, несмотря на все громкие заявления, участие женщин в мирных процессах не стало значительно более активным.

Поэтому в своем пятом национальном плане действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности Соединенное Королевство сделает акцент на том, как на конкретном и практическом уровне признать вклад, который в условиях нового стратегического расклада женщины вносят в дело мира в Афганистане, Украине и многих других регионах, а также в решение целого спектра проблем от климатической безопасности до киберугроз.

В-третьих, необходимо создать благоприятные условия для участия женщин. Основным препятствием для участия женщин в политической жизни является растущая угроза репрессий. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2022/740), с 2018 года более трети женщин, выступавших в Совете Безопасности, столкнулись с репрессиями. С этим просто нельзя мириться. Соединенное Королевство привержено делу защиты правозащитниц и докладчиц, которые смело выступают в этом зале. В партнерстве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека мы разработали руководство для государств-членов по предотвращению репрессий в отношении докладчиков, представляющих гражданское общество.

Участие женщин в мирных переговорах — это не только их право, но и необходимый фактор поддержания и сохранения мира и безопасности. Их отсутствие станет потерей для всех нас.

Г-н Митен (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Габон за созыв этих важных сегодняшних прений в Совете. Благодарю также первого заместителя Генерального секретаря Мохаммед, Исполнительного директора Бахус и Специального посланника Диоп за их выступления, и особенно г-жу Надер, чьи рассказы об условиях жизни женщин в Афганистане отзываются в сердце каждого из нас и подталкивают нас к действиям.

Прочный мир невозможен, если женщины становятся мишенью в ходе войны и не допускаются до участия в мирных процессах. Женщины играют важнейшую роль в разрешении конфликтов и построении мира. Женщины вновь и вновь демонстрируют свою стойкость, как в странах, затронутых конфликтами, так и в других местах, однако эта стойкость не должна быть настолько востребованной. Близится к концу срок нашего членства в Совете Безопасности, однако, к нашему глубокому сожалению, о значительном прогрессе говорить не

приходится. Мы вынуждены признать, что за последние два года положение женщин в условиях конфликта ухудшилось.

Женщины и девочки продолжают нести на себе основное бремя войн и конфликтов. Российское вторжение на Украину привело к перемещению миллионов женщин, нарушению их прав и повышению угрозы насилия и риска стать жертвой торговли людьми. В Афганистане, как отмечала г-жа Надер, женщин выдавливают из политической и общественной жизни и лишают их основных прав. На Гаити женщины и девочки систематически подвергаются немыслимому сексуальному и гендерному насилию.

В задачи Совета входит поддержание мира и безопасности во всем мире. Сегодня, впрочем, от конфликтов страдает как никогда много людей. Чтобы переломить эту ситуацию, одним из неотложных и значимых шагов должно стать выполнение того, что каждый из нас за этим столом согласился сделать в рамках повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. В частности, я говорю о расширении прав и возможностей и развитии лидерских качеств женщин.

Сегодня в заявлении Ирландии будут рассмотрены четыре способа достижения этой цели.

Во-первых, мы обязаны защищать тех, кто защищает права женщин. Стыдно смотреть, как государства или негосударственные субъекты нападают на тех, кто защищает других — тех, кто не молчит и не терпит угнетения. Тем не менее высокий уровень репрессий против правозащитников во всем мире вызывает тревогу. Автократы и прибегающие к репрессиям правительства из страха перед правозащитниками пытаются заставить их замолчать. Часто именно женщины из числа правозащитников становятся мишенью для агрессивных женоненавистнических нападок.

В качестве чудовищных и шокирующих примеров этого можно привести разгон протестов в Иране, спровоцированных смертью при чудовищных обстоятельствах Махсы Амини, и преследование активистов в Мьянме. Мы обязаны провести расследования и привлечь к ответственности лиц, виновных в запугивании правозащитников и нападениях на них. Как отмечает в своем докладе Генеральный секретарь (S/2022/740), это наша коллективная моральная ответственность.

Во-вторых, мы должны добиваться того, чтобы женщины участвовали во всех процессах принятия решений, в том числе в Совете Безопасности. Благодарим все государства-члены, которые взяли на себя коллективные обязательства в рамках инициативы председателя по вопросу о женщинах и мире и безопасности, предложенной Кенией, Мексикой и Ирландией в прошлом году. Действия тройки председателей, в инициативном порядке поднявшей вопрос о женщинах и мире и безопасности, сделали возможным привлечение большего числа женщин к работе Совета Безопасности. Призываем новых членов и других участников развивать эту инициативу и продолжать обеспечивать безопасное и конструктивное участие докладчиц.

Это значит также, что женщины должны принимать участие во всех политических и мирных процессах от местного и вплоть до национального и регионального уровней. Без всеобщего участия невозможно заключить устойчивые мирные соглашения. Мы понимаем эту важную истину исходя из нашего собственного опыта мирного процесса в Северной Ирландии. Поэтому мы повторяем наш призыв к Организации Объединенных Наций показать пример и сделать участие женщин во всех мирных процессах под руководством Организации Объединенных Наций или под совместным руководством одним из основных требований.

В-третьих, мы обязаны предотвращать насилие в отношении женщин и девочек. Достаточно взглянуть на север Эфиопии, где женщины и девочки страдают от ужасных сексуальных преступлений, или на Мали, где только за последний год на 40 процентов увеличилось число случаев сексуального насилия в связи с конфликтом. Эти случаи показывают нам, что происходит, когда мы не уделяем должного внимания предотвращению. В этих и других ситуациях сексуальное насилие в связи с конфликтом используется как тактика ведения войны. Поэтому нам нужно сделать так, чтобы эта тактика была стратегически затратной. Виновные, лица, отдающие приказы, и те, кто не предпринимает необходимых мер для прекращения связанного с конфликтом сексуального насилия, — все они должны быть привлечены к ответственности. Для предотвращения насилия необходимо также обеспечить женщинам полный доступ к услугам по охране сексуального и репродуктивного здоровья и соответствующие права. Направление советников

по гендерным вопросам и советников по вопросам защиты женщин для работы в страновых группах и миссиях Организации Объединенных Наций также играет важную роль в мониторинге таких вопросов и поощрении дальнейшей работы. Совет должен последовательно учреждать такие должности во всех миротворческих и политических миссиях.

В-четвертых, мы должны подкрепить наши слова финансированием и достаточными ресурсами. Сегодня мы услышали, что общемировые военные расходы в течение семи лет подряд неуклонно росли и сегодня составляют 2,1 трлн долл. США. На эту статью расходов выделяется более чем в четыре раза больше средств, чем на цели двусторонней помощи. Мы должны внимательно изучить наши приоритеты и убедиться, что мы инвестируем в миростроительство. Председатель попросил нас рассказать о любых новых конкретных обязательствах по продвижению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Ирландия обязалась предоставить не менее 50 млн долл. США феминистским и женским правозащитным организациям и женщинам, участвующим в деятельности по миростроительству, в течение пяти лет. Мы обязались направить 1,5 млн долл. США непосредственно в Женский фонд мира и гуманитарной деятельности.

Наконец, как я уже говорил, сегодняшние прения по теме женщин и мира и безопасности, скорее всего, станут последними для Ирландии в период нашей работы в Совете. Поэтому на прощание я хочу поделиться одним своим соображением. Последние два года мы возглавляли работу Неофициальной группы экспертов по вопросам женщин, мира и безопасности и наблюдали явное проявление воли и приверженности государств-членов в целях продвижения этой повестки дня. Об этом свидетельствуют и обязательства Председателя. Однако мы не можем допустить, чтобы публичные обязательства носили лишь показной характер и чтобы о них говорили только тогда, когда это выгодно, и откладывали в сторону, когда это неудобно. Мы призываем всех выступающих сегодня сделать расширение прав и возможностей женщин и их участие непреложным элементом их видения мирного будущего.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай выражает признательность Габону за созов сегодняшнего важного заседания, и я хотел бы по-

благодарить всех докладчиков за их выступления. Резолюция 1325 (2000) привлекла повышенное внимание международного сообщества к особому положению женщин в условиях конфликта, изменила наши взгляды на то, каким образом женщины соотносятся с деятельностью по обеспечению мира и безопасности, и значительно укрепила самостоятельность женщин и их участие в деятельности в сфере мира и безопасности. Это была знаковая резолюция. Укрепление жизнестойкости женщин в зонах конфликтов является неотъемлемой частью повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, и Китай выражает признательность Габону за выбор этой темы для сегодняшнего заседания. В этой связи я хотел бы высказать четыре замечания.

Во-первых, мы должны на практике обеспечить справедливость и правосудие, чтобы дать женщинам надежду на будущее. Сила и жизнестойкость дают надежду на будущее. Где есть надежда, там есть и направление для дальнейших действий. Где есть надежда, там есть и сила. Женщины и семьи в зонах конфликтов зачастую находятся в отчаянном положении и сталкиваются со множеством трудностей. Обеспечение справедливости и правосудия — единственный способ дать женщинам надежду на более светлое и прекрасное будущее.

Рассмотрение вопроса о Палестине тянется уже более 70 лет. В отсутствие решения поседело уже не одно поколение палестинских женщин. Палестинская девочка из Газы в возрасте 12 лет на сегодняшний день уже пережила пять вооруженных конфликтов со дня своего рождения. Международное сообщество не должно больше ждать. Мы должны выработать конкретные меры для обеспечения справедливости и выполнения наших обязательств, с тем чтобы содействовать всеобъемлющему, справедливому и долгосрочному урегулированию палестинского вопроса без промедления, восстановить столь давно необходимую справедливость в отношении палестинских женщин и сделать так, чтобы девочки в Газе верили в мир и видели надежду на будущее.

Во-вторых, мы должны добиваться обеспечения гендерного равенства, чтобы предоставить женщинам больше возможностей для участия. Участие женщин в мирном процессе не только необходимо для расширения прав и возможностей женщин и обеспечения гендерного равенства, но

и является важным условием для установления прочного мира в зонах конфликтов. В этом отношении международное сообщество находится в неоплатном историческом долгу перед женщинами. В основных мирных процессах по всему миру за последние 30 лет женщины составляли лишь 13 процентов от общего числа участников переговоров и 6 процентов от общего числа посредников и участников церемоний подписания соглашений. Мы должны как можно скорее исправить эту ситуацию. Каждая страна должна принять меры по ликвидации всех форм дискриминации, предоставить женщинам больше возможностей для участия в политическом процессе и обеспечить их равное и эффективное участие в управлении страной. Международное сообщество также должно активно поддерживать участие женщин в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и в полной мере использовать уникальные преимущества женщин для защиты уязвимых групп и работы с населением. Сегодня многие наши коллеги отмечают тяжелое положение афганских женщин. Китай надеется, что будет обеспечена защита основных прав и интересов афганских женщин, что они будут органично реинтегрированы в экономическую и социальную жизнь страны и станут важной движущей силой в процессе мирного национального восстановления.

В-третьих, мы должны стремиться обеспечить защиту женщин, чтобы они могли жить в условиях мира и стабильности. Международное сообщество приложило большие усилия для защиты женщин в зонах конфликтов и добилось определенного прогресса, но нам предстоит пройти еще долгий путь. В таких регионах, как Сахель, процветает терроризм в сочетании с вооруженными конфликтами, и больше всего от этого страдают женщины и дети. Совет Безопасности должен уделять Африке более приоритетное внимание в рамках своей повестки дня и не позволять другим проблемам отвлекать его внимание от африканских вопросов. Совет должен направлять больше усилий и ресурсов на решение вопросов Африки целью урегулирования конфликтов и поддержки восстановления на этом континенте, чтобы каждая африканская женщина могла ощутить преимущества мира.

В настоящее время Гаити считается самым опасным местом в западном полушарии. Продолжается эскалация насилия со стороны преступ-

ных групп, а женщинам и детям наносят все более ужасающие увечья. Международное сообщество должно ввести целевые санкции в отношении гаитянских преступных групп, пресечь преступления с применением насилия и обеспечить безопасные условия жизни для женщин и детей.

В-четвертых, необходимо осуществлять развитие в интересах мира, чтобы дать женщинам возможность обеспечивать себя самим. Коренной причиной отсутствия жизнестойкости является недостаточное развитие. Нищета, голод и прекращение обучения в школе в раннем возрасте делают женщин уязвимыми и беспомощными. Работа, образование и профессиональная подготовка могут помочь им изменить свою жизнь. Текущий глобальный продовольственный кризис усиливается. Международное сообщество должно ускорить темпы реализации ответных мер и предоставить экстренную помощь уязвимым группам населения, таким как женщины в развивающихся странах. Мы надеемся, что все заинтересованные в украинском вопросе стороны будут содействовать диалогу и консультациям, полностью выполнять соглашения в рамках «Черноморской инициативы по зерну» и обеспечивать увеличение поставок зерна в развивающиеся страны.

В то же время нам необходимо применять долгосрочный подход для содействия расширению экономических прав и возможностей женщин и оказания помощи большему числу женщин, чтобы они могли самостоятельно зарабатывать на жизнь. С прошлой зимы Китай импортировал 1600 тонн афганских кедровых орехов через воздушный коридор с целью помочь афганским женщинам, которые составляют половину рабочей силы в этой отрасли, получить доход и вырваться из нищеты. Односторонние санкции серьезно подрывают экономические основы Афганистана, Сирии, Кубы, Венесуэлы и других стран. Их можно сравнить с тяжелыми оковами, которые мешают выживанию и развитию местных женщин, и их нужно немедленно снять.

Как страна, принимавшая у себя четвертую Всемирную конференцию по положению женщин, Китай всегда выступает за гендерное равенство, поддерживает повестку дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и вносит свой вклад в международную работу в области развития в ин-

тересах женщин. Вместе с ЮНЕСКО мы работали над учреждением премии ЮНЕСКО в области образования девочек и женщин, благодаря присуждению которой на сегодняшний день удалось оказать поддержку 14 организациям в Зимбабве, Танзании, Ямайке и других странах. В данный момент женщина-астронавт из Китая Лю Ян принимает участие в миссии на китайской космической станции, внося свой вклад в благородное дело освоения Вселенной человеком. Китай готов сотрудничать с международным сообществом, чтобы устранить нестабильность в зонах конфликтов, открыть перспективы достижения мира и развития в будущем и помочь большому числу женщин в зонах конфликтов достичь успехов и открыть новую главу так же, как это делает сейчас наша женщина-астронавт.

Г-жа Буэностро Массье (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю Габон за организацию этих открытых прений. Также благодарим докладчиков за их сообщения.

В соответствии с нашей феминистской внешней политикой Мексика вновь заявляет о своей поддержке всех женщин — активистов, правозащитников, миротворцев и лидеров гражданского общества, которые каждый день рискуют своей жизнью, здоровьем и безопасностью, отстаивая принцип гендерного равенства и права человека во всем мире.

Сегодня мы отдаем дань уважения женщинам-активисткам из числа подростков, представителей коренных народов, лиц африканского происхождения, лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров, квиринов, интерсексуалов и инвалидов, а также представителей этнических меньшинств и традиционно маргинализированных групп, которые по-прежнему становятся жертвами угроз, сексуального и гендерного насилия или репрессий в различных частях мира.

Речь идет в том числе о ситуации в Афганистане, где после возвращения талибов совершались вопиющие нарушения прав всех женщин и девочек, в результате чего они утратили доступ к основным услугам, в том числе в области здравоохранения и образования; о ситуации в Мьянме, где женщины продолжают подвергаться нападениям и пыткам за мирные протесты; в Эфиопии и Демократической Республике Конго, где, несмотря на жестокие акты сексуального насилия, отсутствие доступа к

правосудию остается нормой, а также в других регионах мира, где женщины оказываются на передовой в ходе гуманитарных кризисов и в районах конфликтов.

Сегодня мы говорим им, что их борьба не напрасна. Их стойкость вдохновляет нас и впредь выступать в Совете и в составе Неофициальной группы экспертов по женщинам, миру и безопасности, в которой мы являемся сопредседателями совместно с Ирландией, и призывать Совет Безопасности использовать в своей работе подход, направленный на преобразование гендерных отношений, а также руководствоваться им при принятии резолюций и итоговых документов. Мексика будет и впредь отстаивать полноценное, равноправное и значимое участие женщин в переговорных и мирных процессах, поскольку мы убеждены в том, что только таким образом можно обеспечить прочное урегулирование на всеобъемлющей основе. Поэтому с удовлетворением отмечаем, что правительство Колумбии, сформированное на основе принципа гендерного паритета, действует с твердым намерением привлечь женщин к всестороннему участию в мирном процессе.

Рассказы всех выступивших в Совете Безопасности женщин представляют собой свидетельства стойкости и решимости в мире, в котором наблюдается резкий рост социально-экономического неравенства, числа конфликтов и случаев проявления мизогинии, незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений и военных расходов, что приводит к серьезным нарушениям прав всех женщин и девочек.

Наша страна, Мексика, будет и впредь стремиться к созданию благоприятных условий для полноценного, равноправного и значимого участия женщин, женщин-подростков и девочек в жизни общества. Вновь заявляем, что их права человека имеют безусловный характер. Это означает, что у них должен быть полноценный доступ к услугам в области сексуального и репродуктивного здоровья и правам, в том числе праву на безопасный аборт и свободное распоряжение собственным телом, а также к полному спектру услуг в области охраны психического здоровья и психосоциальной поддержки.

Обеспечение учитывающего гендерные аспекты доступа к правосудию и привлечение к ответственности вооруженных групп, совершающих акты сек-

суального и гендерного насилия, также необходимо для предотвращения новых подобных случаев и для полной реинтеграции лиц, пострадавших от сексуального и гендерного насилия, и укрепления их жизнестойкости и руководящей роли в условиях конфликта. В соответствии с этой логикой проект резолюции по введению адресных санкций в отношении дестабилизирующих Гаити субъектов, над которым Мексика работает совместно с Соединенными Штатами, выступая в качестве одного из кураторов, предусматривает внесение сексуального насилия в число оснований для включения лиц в санкционный перечень.

Не менее важно немедленно искоренить представления о маскулинности, которые способствуют радикализации насилия и экстремизма, гендерных предубеждений и социальных норм, указывающих на подчиненное положение женщин, в том числе вдов или женщин — глав домохозяйств, которые сталкиваются с взаимосвязанными формами дискриминации и теряют свою роль в общественной жизни.

На форуме «Поколение равенства», организованном Мексикой и Францией в 2021 году, был принят Договор о женщинах, мире и безопасности и гуманитарной деятельности, который разрабатывался с целью закрепить различные существующие механизмы для продвижения этой повестки дня. Также при поддержке Структуры «ООН-женщины» завтра начнут действовать контрольные показатели, созданные для наблюдения за прогрессом в выполнении обязательств в пяти основных областях, что позволит ускорить их реализацию на местах.

Также считаем, что национальные планы действий способствуют участию местных возглавляемых женщинами организаций в мирных процессах и усилиях в области миростроительства. С удовлетворением отмечаю, что национальный план действий Мексики способствует развитию программы подготовки женщин-миротворцев с целью оказания поддержки и содействия в деле расширения прав и возможностей женщин и их руководящей роли на местном и государственном уровнях в области миростроительства, предотвращения гендерного насилия и усилий по поддержанию мира.

Мексика также продолжит выступать за соблюдение гендерного паритета в миротворческих миссиях. В соответствии с нашими обязательствами на сегодняшний день 25 процентов всего пер-

сонала, направленного Мексикой в миссии, составляют женщины, и наша страна усиливает военный и политический компоненты их подготовки перед развертыванием.

Международное сообщество может рассчитывать на то, что Мексика будет и впредь защищать права женщин и девочек на этом и на всех существующих многосторонних форумах.

Г-жа Эспешит Майя (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразилия благодарит председательствующий в Совете Габон за предоставленную возможность поразмышлять над смыслом понятия «стойкость» — научным термином, первоначально применявшимся для описания способности некоторых материалов возвращаться к своей первоначальной форме после сгибания или растяжения.

Сегодня он используется для обозначения способности женщин и девочек противостоять невзгодам. Принимая во внимание многочисленные проблемы, с которыми постоянно сталкиваются женщины и девочки в условиях вооруженных конфликтов, что должным образом отмечено в докладе Генерального секретаря (S/2022/740), изучение возможностей Совета Безопасности нарастить свой потенциал с целью повышения их устойчивости к потрясениям, имеет ключевое значение для наших усилий, направленных на скорейшую реализацию повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

В этой связи Бразилия также благодарит заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед, Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Симу Бахус, Специального посланника Председателя Комиссии Африканского союза по вопросу о женщинах, мире и безопасности г-жу Бинету Диоп и г-жу Захру Надер за их содержательные выступления и рекомендации.

Прежде всего следует особо упомянуть, как отмечается в подготовленной Габонем концептуальной записке (S/2022/743, приложение), стойкость, проявленную женщинами и женскими организациями, которые самостоятельно занимаются организацией и создают на уровне общин постоянно растущие сети, работая даже в сложных и опасных условиях. Это можно было наблюдать в Ливане во время недавнего визита Неофициальной группы экспертов по вопросам женщин, мира и безопасности. Женщины и сети женщин эффективно исполь-

зуют технологические достижения, которые позволяют повысить скорость и охват взаимодействия, а также помогают своим общинам отстаивать свои права при незаменимой поддержке Структуры «ООН-женщины».

Тем не менее, как подчеркнула г-жа Бахус, нам необходимо расширять возможности Структуры «ООН-женщины» по оказанию помощи этим сетям путем увеличения размера финансирования и укрепления потенциала тех, кто уже пытается изменить ситуацию в своих сообществах. В этой связи заслуживают одобрения усилия Комиссии по миростроительству, направленные на скорейшую реализацию гендерной стратегии, а также усилия операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, которые работают над выполнением своих мандатов в области женщин и мира и безопасности, достигая цели, поставленные при развертывании женщин-миротворцев, или не достигая их.

Мы гордимся тем, что наши женщины-миротворцы вносят ценный вклад в работу по расширению прав и возможностей женского населения принимающей страны в борьбе с сексуальным насилием, сексуальной эксплуатацией и надругательствами, что было дважды отмечено ежегодной премией «Лучший активист по привлечению внимания военных к гендерной проблематике», которой Бразилия удостоилась в 2019 и 2020 годах. Нам действительно нужно направлять на места больше женщин-миротворцев, однако нам также необходимо незамедлительно принять срочные меры для решения некоторых из наиболее насущных проблем, подвергающих женщин весьма тяжелому и опасному для жизни испытанию на прочность. Наша коллективная неспособность добиться улучшения ситуации, связанной с сексуальным насилием в условиях конфликта, наглядно отражена в докладе Генерального секретаря, в котором зафиксировано, что в 2021 году число изнасилований и других форм сексуального насилия в отношении детей в условиях конфликта увеличилось на 20 процентов, причем 98 процентов пострадавших от такого насилия — девочки.

Так, в Гаити как Объединенное представительство Организации Объединенных Наций в Гаити (ОПООНГ), так и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека предупредили о соответствующем увели-

чении числа сообщений об использовании бандами сексуального насилия как средства ведения войны в целях запугивания населения и установления над ним контроля. Стороны, подписавшие в Совете Безопасности заявление об общих обязательствах в отношении женщин и мира и безопасности, затронули вопрос о Гаити на состоявшейся в июле встрече с представителями средств массовой информации. Эта проблема была признана в резолюции 2645 (2022), в соответствии с которой был продлен мандат ОПООНГ и принято решение о необходимости наличия в составе подразделения ОПООНГ по правам человека специального ресурса для борьбы с сексуальным и гендерным насилием. Бразилия выступала за включение в текст резолюции формулировки, которая позволила бы повысить эффективность деятельности ОПООНГ в области защиты и предотвращения. По нашему мнению, Совет должен направить единый и недвусмысленный сигнал, осудив доминирующую культуру безнаказанности за совершение актов сексуального насилия в условиях конфликта. Когда на местах уже обеспечено присутствие Организации Объединенных Наций, мы должны обязательно принимать меры для укрепления потенциала в области защиты.

В этой связи важным инструментом предотвращения сексуального насилия в условиях конфликта также является стратегическая коммуникация. Миротворческие операции должны с самого начала уделять первоочередное внимание диалогу и работе с местными субъектами, особенно с женщинами и молодежью, в целях создания по принципу «снизу-вверх» условий, обеспечивающих защищенность гражданского населения.

В докладе Генерального секретаря также отмечается, что во многих странах, в том числе в странах, затронутых конфликтом, женщины находятся в авангарде протестов, отказываясь мириться с решениями, которые не гарантируют их прав. Позвольте мне еще раз процитировать г-жу Бахус: «Нельзя ожидать, что женщины будут участвовать в усилиях по миростроительству, если их жизнь постоянно находится в опасности» (*S/PV.8886, с. 6*). Совет Безопасности должен работать не только над тем, чтобы привлекать женщин к участию в мирных переговорах, но и над тем, чтобы защитить тех, кто уже в них участвует или работает на местах, от насилия и запугивания.

В марте Объединенные Арабские Эмираты выступили с предложением о проведении прений по вопросу о вовлеченности женщин в экономическую деятельность и их участии в ней как ключевом аспекте построения мира, напомнив, что во многих странах сохраняются правовые ограничения, которые не позволяют женщинам полностью раскрыть свой экономический потенциал. Мы должны тщательно разрабатывать и корректировать миротворческие мандаты в целях более четкой конкретизации их роли в содействии экономической интеграции и расширению прав и возможностей женщин в соответствии с резолюцией 2242 (2015). Крайне маловероятно, что без соответствующих целенаправленных мандатов операции Организации Объединенных Наций будут способствовать обеспечению доступа женщин к возможностям, ресурсам и рынкам.

Еще одним насущным вопросом, требующим срочных действий со стороны Совета, является защита женщин и девочек от посягательств на их право на образование. Совет должен быть привержен сохранению полного доступа девочек и женщин к образованию и трудоустройству и должен также подчеркивать, что расширение их прав и возможностей и обеспечение их защиты не только являются моральным и этическим долгом, но и имеют решающее значение для обеспечения экономического процветания. Соблюдение прав девочек также означает содействие экономической интеграции и, соответственно, устойчивому экономическому развитию.

Что касается предотвращения конфликтов, то Бразилия гордится тем, что в прошлом году совместно с Аргентиной, Чили, Парагваем и Уругваем создала первую в Латинской Америке сеть женщин-посредников. В настоящее время Региональная сеть посредников Южного конуса разрабатывает план работы на предстоящий год. В нашем регионе может быть также создана Иbero-американская сеть женщин-посредников, в рамках которой приоритетное внимание будет уделяться наращиванию потенциала.

Существуют бесконечные возможности для укрепления жизнестойкости женщин и повышения их руководящей роли в ситуациях конфликта. С учетом ограниченности наших ресурсов, особенно в условиях многочисленных кризисов, мы должны тщательно проанализировать, какие инструменты имеются в нашем распоряжении, чтобы гарантировать

эффективность выбранного нами курса действий. Мы не можем и дальше упускать возможности действовать. Из доклада Генерального секретаря четко следует, что мы не прикладываем достаточно усилий. Мы должны действовать еще активнее.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить Габон за организацию этих своевременных прений, а также первого заместителя Генерального секретаря, Исполнительного директора Бахус, Специального посланника Бинету Диоп и г-жу Захру Надер за представление необходимой информации в контексте нашего сегодняшнего обсуждения.

Наши неустанные усилия и напряженная работа в Совете Безопасности, Генеральной Ассамблее и других структурах Организации Объединенных Наций позволяют нам постепенно укреплять нормы, связанные с защитой прав человека и основных свобод женщин и девочек, однако при этом во многих странах стремительно ухудшаются повседневные условия жизни женщин и девочек, а также правозащитников, защищающих их права. Это несоответствие между словами и реальным положением дел должно волновать всех нас. Мы все должны действовать в партнерстве, чтобы разорвать этот порочный круг.

Полностью поддерживаем тему ежегодных прений этого года и хотели бы поделиться некоторыми аспектами опыта Норвегии в этом отношении. При осуществлении деятельности по поддержке мирных процессов Норвегия неизменно выступает за обеспечение официального участия женщин во всем их многообразии. Вместе с тем нам также известно, что обсуждения, способствующие продвижению процессов обеспечения мира и безопасности, зачастую имеют место на неофициальных площадках. На этих площадках настоятельно необходимо обеспечить руководящую роль женщин-посредников, миростроителей и правозащитниц на местном и региональном уровнях.

Одним из примеров в этом отношении является активная деятельность местных женщин в Йемене: так, г-жа Ола аль-Агбари, посредник от Молодежного фонда развития «Шеба», которая выступила с сообщением в Совете в январе (см. S/PV.8946), сумела вернуть доступ к водохранилищам жителям ряда районов Таиза, которые были лишены его в течение многих лет из-за деятельности вооруженных групп.

Мы также слышим призыв Захры, рассказавшей нам о катастрофической ситуации с правами человека, с которой сталкиваются афганские женщины и девочки и которой мы уделяем приоритетное внимание в рамках переговоров с членами «Талибана». Многие афганские женщины продолжают обращаться к международному сообществу с просьбой создать площадку, на которой они смогут напрямую взаимодействовать с «Талибаном». Мы будем и далее стремиться создать безопасные условия для такого взаимодействия.

Кроме того, в партнерстве со Структурой «ООН-женщины» мы уже давно помогаем женским организациям в Колумбии более эффективно осуществлять положения Заключительного соглашения о прекращении конфликта и установлении стабильного и прочного мира, касающиеся гендерных аспектов. Как представляется, их просветительская работа приносит плоды: уникальным потребностям и приоритетам правозащитниц уделяется приоритетное внимание в рамках принятого правительством нового плана экстренной защиты.

В Сомали женщины и девочки сталкиваются с основными последствиями отсутствия безопасности, изоляции, нищеты, засухи и катастрофического гуманитарного кризиса. При этом они по-прежнему в недостаточной степени представлены в официальных и неофициальных директивных структурах. В этой связи Норвегия добивается повышения роли сомалийских женщин в процессе достижения мира и примирения.

Что касается Сирии, то Норвегия активно поддерживает работу Консультативного совета сирийских женщин, который консультирует Специального посланника Организации Объединенных Наций по вопросам политического процесса, включая работу Конституционного комитета Сирии.

Мы также поддерживаем работу женщин, которые действуют в составе Комитета по контролю за выполнением Соглашения о мире и примирении в Мали и продолжают напоминать сторонам о необходимости уделять приоритетное внимание обеспечению дивидендов мира и возобновлению работы основных социальных служб, а также мобилизуют широкую поддержку мирного соглашения в своих общинах.

К сожалению, женщины, участвующие в общественной жизни, зачастую подвергаются опасности: их заставляют молчать, унижают и дискредитируют, в том числе посредством сексуального насилия и угроз. Однако риск угроз и насилия не должен использоваться в качестве предлога для отказа женщинам в праве на участие.

Мы поддерживаем разработку и реализацию национальных планов действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности, поскольку приверженность государств имеет ключевое значение как для предотвращения, так и для привлечения к ответственности.

Норвегия высоко оценивает многочисленные положительные примеры и рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря (S/2022/740), о том, как можно усилить защиту женщин и расширить их участие. В частности, мы приветствуем призыв к применению более скоординированного и систематического подхода в рамках оказания поддержки правозащитницам.

В январе Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Структура «ООН-женщины» и Рабочая группа НПО по вопросам, касающимся женщин, мира и безопасности, содействовали проведению консультаций с более чем 40 представителями гражданского общества и экспертами по вопросам репрессий в отношении женщин-правозащитниц в странах, затронутых конфликтами. Я призываю всех ознакомиться с кратким докладом (S/2022/756, приложение) и принять участие в выполнении вынесенных ими рекомендаций.

Наконец, я хочу призвать нынешних и будущих членов Совета Безопасности присоединиться к общим обязательствам в отношении женщин, мира и безопасности. Важно сохранить эту межрегиональную инициативу, благодаря которой произошел значительный сдвиг в систематическом осуществлении повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности как в работе Совета, так и в рамках оказания поддержки женщинам-миротворцам и правозащитницам, на безопасной основе взаимодействующим с Организацией Объединенных Наций.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Я тоже хотела бы прежде всего поблагодарить Габон за организацию этих открытых

прений. Приветствую его приверженность делу продвижения прав женщин и повестки дня Совета Безопасности по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Благодарю первого заместителя Генерального секретаря и других наших докладчиков за высказанные ими ценные соображения и особенно высоко отмечаю их ежедневную самоотверженную работу.

Франция привержена всестороннему выполнению всех резолюций, касающихся повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. В этой связи я хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, женщины, участвующие в деятельности по миростроительству, играют основополагающую роль. Пользуясь возможностью, я хочу отдать им всем дань уважения. Недопустимо, что многие женщины становятся мишенью из-за своей приверженности делу. Франция призывает предоставить эффективные мандаты и достаточные ресурсы для обеспечения защиты и участия женщин в миссиях и операциях Организации Объединенных Наций.

Кроме того, Совет Безопасности должен единоголосно подтвердить недопустимость нарушения прав женщин и девочек. Никакое насилие не должно оставаться безнаказанным. Поэтому Совет Безопасности должен на более систематической основе вводить санкции в отношении лиц, совершающих сексуальное насилие во время конфликтов. Такое насилие может представлять собой военное преступление или даже преступление против человечности. В этой связи мы приветствуем работу Международного уголовного суда по борьбе с сексуальным насилием.

Наконец, Франция приветствует приверженность Генерального секретаря полноценному, равноправному, конструктивному и эффективному участию женщин в мирных процессах. Мы призываем обеспечить учет проблематики, относящейся к повестке дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, в деятельности всех учреждений системы Организации Объединенных Наций. В этой связи мы приветствуем ведущую роль Структуры «ООН-женщины», Департамента операций в пользу мира и Неофициальной группы экспертов по вопросам женщин и мира и безопасности.

Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря (S/2022/740), женщины особенно сильно страдают от последствий участвовавших конфликтов, государственных переворотов и вынужденного перемещения населения. Учитывая эти обстоятельства, Франция проводит активную и решительную дипломатическую деятельность, в центре которой стоят интересы женщин. Мы выступаем против самоупокоенности и нацелены на конкретные действия.

Как напомнила моя коллега, в июне 2021 года под эгидой Структуры «ООН-женщины» мы совместно с Мексикой были сопредседателями Форума «Поколение равенства». В результате проведения Форума удалось мобилизовать беспрецедентное по своим объемам финансирование в размере более 40 млрд долл. США. На этом мероприятии был представлен Договор о женщинах, мире и безопасности и гуманитарной деятельности, и мы призываем все государства присоединиться к нему.

Как напомнили нам все выступавшие сегодня, перед лицом насилия в отношении женщин недостаточно просто выражать свое возмущение и негодование. Нужно действовать, и для этого нам нужны ресурсы. В настоящее время Франция оказывает поддержку Глобальному фонду для лиц, подвергшихся сексуальному насилию в условиях конфликта, соучредителями которого являются д-р Денис Муквеге и Надя Мурад, и в течение текущего периода выделит на эти цели 6,5 млн евро.

Наконец, Франция поддерживает участие женщин во всех операциях по поддержанию мира. Мы намерены продолжать наши усилия по увеличению количества женщин среди персонала миссий, а также их представленности на всех уровнях ответственности в таких операциях. Это одно из основных направлений нашего третьего национального плана действий по осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, принятого в 2021 году.

В соответствии с общими обязательствами, принятыми в этом году, Совет Безопасности может быть уверен в нашей непоколебимой приверженности полному осуществлению резолюций по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Г-жа Нтоки (Кения) (*говорит по-английски*): Благодарю первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед за ее замечания, вклю-

чая наблюдения, рекомендации и цели на предстоящее десятилетие, отраженные в рассматриваемом докладе Генерального секретаря (S/2022/740) об осуществлении резолюции 1325 (2000). Также благодарю Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Симу Бахус, Специального посланника Африканского союза (АС) по вопросам женщин, мира и безопасности г-жу Бинету Диоп и г-жу Захру Надер за их сообщения. Мы выражаем признательность г-же Диоп и ее Канцелярии за содействие полноценному, равноправному и конструктивному участию женщин в мирных процессах в Африке и за доклады о реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности на нашем континенте. Кения полностью поддерживает реализуемую в настоящее время инициативу по созданию группы координаторов АС по вопросу о женщинах и мире и безопасности, чтобы осветить здесь, в Нью-Йорке, ход реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в Африке.

Мы отмечаем ведущую роль Африки в продвижении повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, которая стала одним из ключевых компонентов нашей первичной архитектуры безопасности и нормативной базы, как это закреплено, в частности, в Учредительном акте АС. Кения придает большое значение поддержке жизнестойкости и руководящей роли женщин на всех уровнях принятия решений, о чем свидетельствуют наша Конституция, принимаемые законодательные акты и стратегии. В настоящее время мы реализуем и проводим среднесрочный обзор нашего второго национального плана действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Наш национальный план действий получил импульс дополнительной поддержки от кенийских избирателей на прошедших в августе этого года всеобщих выборах. Сравнительно спокойный предвыборный период способствовал активному участию в выборах кандидатов-женщин. В частности, трое из четырех кандидатов в вице-президенты были женщинами, а число женщин-кандидатов на пост губернатора увеличилось вдвое по сравнению с 2017 годом, до 62. Хотя закрепленное в конституции правило о том, что представители одного пола не могут составлять более двух третей членов выборных органов, не было выполнено в ходе голосования, число победивших на выборах кандидатов из

числа женщин выросло. В члены парламента были избраны 30 женщин по сравнению с 23 в 2017 году и семь женщин-губернаторов по сравнению с тремя в 2017 году.

Еще многое предстоит сделать для увеличения числа женщин на руководящих постах, чтобы обеспечить гендерное равенство в частном секторе, особенно в корпоративной сфере. Однако кенийские женщины являются равноправными владельцами микро-, малых и средних предприятий и составляют 48 процентов от общего числа собственников, на долю которых приходится 20 процентов нашего национального валового внутреннего продукта.

Одним словом, Кении еще предстоит пройти путь к полному равенству, но во многих сферах она движется в этом направлении семимильными шагами. Этот прогресс со временем найдет отражение в нашем дальнейшем осуществлении резолюции 1325 (2000) и последующих резолюций по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Кения, в частности, обязуется признать непропорционально сильное воздействие вооруженных конфликтов на женщин и девочек и, исходя из этого признания, начать действия по устранению их повышенной уязвимости в плане доступа к ресурсам, услугам и возможностям в конфликтных и постконфликтных условиях.

Нормативная база по вопросу о женщинах и мире и безопасности также подтверждает важнейшую роль, которую играют женщины на всех этапах мирного процесса — от предотвращения и разрешения конфликтов до мирного перехода и постконфликтного восстановления. Несмотря на сложные обстоятельства в различных регионах мира, женщины продолжают играть важную и ведущую роль в качестве участников групп оперативного реагирования, миротворцев, миростроителей, посредников, участников церемоний подписания мирных соглашений, активистов, общественных деятелей и правозащитников.

Как свидетельствуют истории женщин, взявших на себя ответственность за мир, представленные на передвижной выставке «Photoville», которая была открыта во время председательства Кении в Совете Безопасности в прошлом году в рамках ежегодных открытых прений по вопросу о женщинах и мире и безопасности (см. S/PV.8886), женщины спокойно работают, занимаются организацией ме-

роприятий и мобилизацией усилий во имя мира на низовом уровне. Они восстанавливают разрушенные общины, добиваются примирения и отстаивают свои права, даже перед лицом угнетения, структурного неравенства, вынужденного перемещения людей, торговли людьми, сексуального и гендерного насилия, а также жестокости, которыми сопровождаются конфликты.

Несмотря на то, что в резолюциях Совета говорится об участии, предотвращении, оказании помощи женщинам и восстановлении их роли в сфере мира и безопасности, на практике мы все еще являемся свидетелями нарушений этих ключевых компонентов повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, включая отказ в основных правах, доступе к образованию, экономическим возможностям, правосудию и другим услугам. Следовательно, по-прежнему необходимо создавать возможности для того, чтобы женщины могли выразить свое мнение, повышать уровень их жизнестойкости и усиливать их руководящую роль на всех уровнях, что должно служить средством достижения мира, особенно в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп и военизированных формирований. В этой связи наша делегация хотела бы предложить четыре направления действий.

Первое из них предусматривает инвестирование в повышение уровня жизнестойкости женщин и усиление их руководящей роли таким образом, который соответствует ситуации и учитывает непосредственные угрозы. Такой подход предполагает задействование знаний местного населения, навыков управления конфликтами, ведения переговоров и посредничества в конкретном обществе. Применение подхода с учетом контекста, который разработан на основе опыта местных женщин и в рамках которого отдается приоритет национальным и региональным советникам по защите женщин, также позволяет получить более точные данные с разбивкой по признаку гендера и с учетом культурных особенностей, особенно когда речь идет об устранении причин конфликтов и факторов, вызывающих и усугубляющих конфликты. Кроме того, следует более эффективно использовать возможности местных женщин в области раннего предупреждения и предотвращения конфликтов. В Кении мы могли убедиться в важности более эффективного учета гендерных аспектов в работе механизмов раннего

предупреждения и реагирования, в том числе осуществляемой по линии местных комитетов мира и местных посреднических сетей. В связи с этим мы разработали учитывающую гендерные аспекты систему раннего предупреждения и раннего реагирования на уровне общин.

Во-вторых, необходимо придерживаться комплексного подхода в реализации всех четырех направлений повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Инвестирование в один из его компонентов не должно осуществляться в отрыве от остальных. Что касается конкретно вооруженных и террористических групп, то мы по-прежнему обеспокоены тем, что не принимается достаточных мер для привлечения к ответственности виновных в сексуальном насилии и насилии по гендерному признаку. Мы хотели бы вновь отметить, что для достижения оптимального эффекта такие резолюции, как резолюция 2242 (2015), в которой отмечается взаимосвязь между актами сексуального и гендерного насилия и стратегическими целями и идеологией определенных террористических групп, например, «Аш-Шабааб», необходимо осуществлять наряду с другими документами по борьбе с терроризмом, включая резолюции 2354 (2017), 2178 (2014) и 2331 (2016). Кроме того, важно инвестировать в деятельность защитников мира и прав женщин и задействовать те возможности, которыми они обладают в качестве участников инициатив по реформированию сектора безопасности и разоружению, демобилизации и реинтеграции, а также в качестве участников механизмов, работающих с гражданами, сталкивающимися с риском радикализации, и с репатриантами.

Мое третье замечание касается наращивания потенциала и обучения. Важными шагами в целях обеспечения жизнестойкости являются выявление областей, где специалистам необходимы новые навыки и умения, и создание институтов, которые работают сообща. Кения институционализировала программы подготовки женщин-руководителей в государственных учебных заведениях. Кроме того, мы добились значительного прогресса в подготовке и привлечении большего числа женщин на руководящие должности, что касается как гражданского, так и военного персонала, выполняющего консультативные и представительские функции, а также осуществляющего операции на местах. Оказание психосоциальной и

юридической поддержки жертвам сексуального и гендерного насилия в соответствии с обстоятельствами, раннее выявление жертв торговли людьми и содействие им в обращении в соответствующие службы также требуют специализированной подготовки, которая предполагает, помимо прочего, повышение квалификации и расширение потенциала местных женщин.

Мое четвертое замечание касается финансирования и расширения социально-экономических прав и возможностей женщин и девочек. В настоящее время финансирование женских организаций в странах, затронутых конфликтом, остается на минимальном уровне, что затрудняет их деятельность и реализацию их потенциала в мирных процессах. Повышению уровня жизнестойкости также будут способствовать обеспечение необходимого объема средств для реализации Целей в области устойчивого развития, интеграция женщин в национальные экономические структуры и развертывание национальных планов действий по вопросам женщин, мира и безопасности в соответствии с национальными приоритетами в этом отношении.

В заключение я хотела бы присоединиться к призыву наших коллег, Ирландии и Мексики, являющихся сооснователями Председательской тройки в поддержку женщин, мира и безопасности, и всех государств — членов Организации Объединенных Наций, которые на данный момент присоединились к этой инициативе, обеспечить, чтобы эти общие обязательства были претворены в жизнь, и продолжать вдохновлять на принятие мер.

Г-н Кузьмин (Российская Федерация): Благодарю Вас лично, г-н Председатель, и Вашу команду за организацию сегодняшнего заседания по теме «Укрепление жизнестойкости и лидерской роли женщин как путь к миру в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп». Признательны заместителю Генерального секретаря г-же Амине Мухаммед, Исполнительному директору Структуры «ООН-женщины» г-же Симе Бахус, Специальному посланнику Африканского союза г-же Диоп, а также главному редактору организации «Зан Таймс» за их оценки и информацию.

Наша дискуссия подтверждает актуальность резолюции 1325 (2000), принятой более 20 лет назад и заложившей основу обсуждению вопроса о

женщинах и мире и безопасности. Представленный доклад Генерального секретаря (S/2022/740) свидетельствует о прогрессе в деле повышения роли женщин в предотвращении и урегулировании вооруженных конфликтов, а также постконфликтном восстановлении. Признательны Генеральному секретарю за постоянное внимание к проблемам расширения полноценного участия женщин в миротворческих операциях, мирных переговорах и политических процессах в целом.

Важнейшей задачей Совета Безопасности является защита женщин от насилия, которому они продолжают подвергаться в ситуациях вооруженных конфликтов. Здесь предстоит еще многое сделать. Несмотря на принимаемые меры, женщины по-прежнему становятся жертвами разных форм насилия, гибнут и получают ранения в ходе вооруженных конфликтов. Необходимо учитывать специфику каждой конфликтной ситуации, и учет гендерных аспектов в работе Совета Безопасности не должен становиться самоцелью.

При этом следует помнить, что первоочередная роль в деле защиты женщин в конфликте принадлежит национальным правительствам, в то время как меры, принимаемые органами системы Организации Объединенных Наций и гражданским обществом, должны быть направлены на поддержку и дополнение усилий государств. Также важно избегать дублирования в работе различных органов нашей Организации и фокусироваться на ситуациях, представляющих безусловную угрозу международному миру и безопасности в соответствии с prerogативами Совета Безопасности.

Хотели бы подчеркнуть, что в усилиях по продвижению роли женщин, защите их прав и обеспечению гендерного равенства принимают участие также Генеральная Ассамблея, Совет по правам человека, Комиссия по миростроительству. Выступаем за неукоснительное следование Советом Безопасности своему мандату и не разделяем попытки санкционировать его вмешательство в тематику других органов нашей Организации. Равным образом представляется неуместным использование площадки Совета Безопасности для продвижения противоречивых концепций и подходов, которые не пользуются широкой международной поддержкой.

Призываем сосредоточиться на конкретной работе в интересах женщин в условиях вооруженных конфликтов. Это, в частности, относится к разработке национальных планов действий, принятие которых должно быть обусловлено ситуацией вооруженного конфликта. В этом случае речь идет о полезном и эффективном инструменте, а не об очередном декларативном документе. Принятие планов действий по выполнению резолюции 1325 (2000) «для галочки» не может служить критерием оценки эффективности проводимой в странах политики в области улучшения положения женщин.

Полагаем, что Совет Безопасности в ходе дискуссий по вопросу о женщинах и мире и безопасности все еще недостаточно внимания уделяет необходимости инвестиций в науку, здравоохранение, социальную защиту и развитие в целом. Нам импонирует тезис председательства, изложенный в концептуальной записке (S/2022/743, приложение), о том, что инвестиции в расширение экономических прав и возможностей женщин вносят полезный вклад в обеспечение мира и безопасности.

Мы неоднократно призывали членов Совета сфокусироваться на проблемах занятости женщин, имущественных правах, в том числе на землю, доступе к кредитам, высоким технологиям как необходимым элементам развития государств, переживающих вооруженные конфликты или постконфликтное восстановление. Видим в этом явную недоработку Неофициальной группы экспертов по вопросу о женщинах и мире и безопасности. На сегодняшний день группа не в состоянии быть координирующим звеном в работе Совета на этом направлении. В её деятельности, увы, просматривается определенная политизация, процедуры принятия документов не отвечают требованиям транспарентности и согласованности между членами Совета Безопасности, которые являются непременным условием поддержания межгосударственного диалога. Эти недочеты, несомненно, необходимо устранять.

Что касается деятельности Секретариата, то, как представляется, к работе по продвижению гендерного равенства и рассмотрению вопроса о женщинах и мире и безопасности необходимо привлекать больше женщин из развивающихся стран, не понаслышке знающих ситуацию на местах. С интересом ознакомились с рекомендациями Генерального секретаря, изложенными в докладе. Думается, что они вполне

могут быть дополнены рекомендацией об отказе от использования незаконных односторонних принудительных мер, которые самым пагубным образом отражаются на положении женщин и членов их семей. Они лишают женщин возможности трудоустройства, получения образования, социальной защиты, растить и воспитывать детей в нормальных условиях. Со своей стороны, мы намерены и далее вносить конструктивный вклад в обсуждение путей достижения улучшения положения женщин, защиты их прав и обеспечения их эффективного участия во всех процессах принятия решений.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне от имени Ганы выразить Габону признательность за его руководящую роль и за уделяемое им приоритетное внимание обсуждению вклада женщин в дело мира, особенно в период, когда женщины и девочки продолжают сталкиваться с несоразмерно более серьезными угрозами в ситуациях вооруженного конфликта. Гана также благодарит первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Симу Сами Бахус, Специального посланника Африканского союза г-жу Бинету Диоп и г-жу Захру Надер за точки зрения, которыми они поделились в ходе этих открытых прений, представив свои содержательные сообщения. Мы также признательны Генеральному секретарю за его всеобъемлющий доклад (S/2022/740) и за постоянное привлечение внимания к важной роли женщин в обеспечении мира. Поддерживаем обращенный им к государствам-членам призыв активизировать усилия по осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и, в частности, по защите правозащитниц.

Несмотря на то, что в результате конфликтов в мире происходит обращение вспять достижений нескольких поколений в области прав женщин, Гана по-прежнему придерживается убеждения, что повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, осуществляемая с опорой на резолюцию 1325 (2000), остается прочной основой, которой мы можем руководствоваться в наших совместных усилиях по построению более мирных и устойчивых обществ. Хотя в ситуациях вооруженного конфликта женщины, бесспорно, оказываются жертвами, они также могут выступать проводниками перемен, поскольку они играют жизненно

важную роль в рамках борьбы за мир. Поэтому нам необходимо учитывать их особую роль и мнения, если мы хотим сформировать более безопасные сообщества и более жизнестойкие общества, а также на местном уровне найти решения, направленные на установление прочного мира. В этой связи наша делегация приветствует тот факт, что сегодняшние открытые прения высокого уровня посвящены укреплению жизнестойкости и руководящей роли женщин как пути к миру в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп. Мы считаем, что обсуждение этой темы поможет нам продолжить работу над достижением общей цели, заключающейся в расширении участия женщин во всех сферах жизни общества. Сейчас я хотела бы поделиться с Советом некоторыми инициативами, которые Гана осуществляет в рамках повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Как мы уже отмечали в ходе недавних прений в Совете, два года назад Гана приняла свой второй национальный план действий на период 2020–2025 годов, руководствуясь необходимостью устранения определенных пробелов в реализации своего первоначального плана действий. Правительство обеспечило распространение среди общественности нового плана действий благодаря его переводу на различные местные языки страны, с тем чтобы повысить уровень осведомленности об этом вопросе и убедиться в том, что граждане понимают, что представляет собой повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, и готовы содействовать ее осуществлению. Несмотря на наличие ряда препятствий на пути реализации этого плана действий, Гана также стремится играть руководящую роль в области практического осуществления глобальной повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Именно поэтому Институт по вопросам женщин и мира и безопасности Международного центра Кофи Аннана по вопросам профессиональной подготовки миротворцев и другие заинтересованные стороны продолжают предлагать занимающимся гендерной проблематикой активистам обучение по вопросам, касающимся мира и безопасности, а также роли женщин в качестве посредников в конфликтах. Кроме того, на низовом уровне с женщинами проводится разъяснительная работа в отношении того, насколько важна их роль в построении мирного, жизнестойкого и демократического общества. В прошлом месяце

в целях повышения эффективности практической реализации нашего второго национального плана действий в Центре Кофи Аннана был организован обучающий курс для ряда координаторов по вопросам женщин и мира и безопасности из Ганы и других стран региона, цель которого заключалась в совершенствовании процессов мониторинга осуществления повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в Африке и представления соответствующей отчетности с опорой на использование континентальной системы результатов, утвержденной Советом мира и безопасности Африканского союза (АС) в 2018 году.

Что касается содействия достижению гендерного равенства, особенно в наших силовых структурах, то полицейская служба Ганы разработала гендерную политику для учета гендерных аспектов в рамках своей оперативной и административной деятельности. В составе нашего Национального разведывательного бюро, в котором женщины составляют 52 процента от общего числа сотрудников, был создан отдел по гендерным вопросам. Правительство увеличило число женщин в составе совета управляющих Национального совета мира в три раза, при этом в Региональном совете мира доля женщин выросла со среднего показателя, равного одному, до максимального показателя, равного четырем. Гана твердо убеждена в том, что женщины обладают уникальным видением в отношении того, как решать подобные вопросы, и поэтому должны быть надлежащим образом представлены в процессах принятия решений.

Президент Ганы Акуфо-Аддо, который активно поддерживает движение «HeForShe» и борется за обеспечение гендерного равенства в рамках АС, привержен осуществлению усилий, направленных на достижение гендерного равенства и расширение экономических прав и возможностей женщин в нашей стране. Осознавая важное значение этих усилий, Гана выступит в Нью-Йорке сопредседателем Группы африканских государств в рамках такой инициативы, как Сеть координаторов по вопросам женщин, мира и безопасности. Ожидается, что эта сеть станет для Группы африканских государств платформой для обсуждения повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в сотрудничестве с заинтересованными сторонами и партнерами в целях обмена опытом и передовой практикой по вопросам женщин и мира и безопасности, применяемой на Африканском континенте.

Как одна из 10 стран Организации Объединенных Наций, предоставляющих наиболее многочисленные воинские контингенты, Гана в настоящее время направила 2769 человек в составе негражданского персонала, 15,6 процента из которых составляют женщины, в результате чего Гана занимает лидирующие позиции по числу женщин в рядах негражданского персонала, действующего в составе воинских контингентов миротворческих миссий Организации Объединенных Наций. Мы гордимся своим вкладом в обеспечение руководящей роли женщин в рамках Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре, в которой исполняющим обязанности заместителя командующего силами является женщина-офицер из Ганы.

Гана намерена предпринять следующие инициативы для содействия осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и укреплению жизнестойкости женщин. Правительство планирует активизировать просветительскую работу с населением по законам и политике в области прав человека, гендерным вопросам, цели 5 в области устойчивого развития, резолюции 1325 (2000) и нашей национальной концепции по предотвращению насильственного экстремизма и борьбе с ним, а также другим стратегиям, направленным на сокращение количества нарушений прав женщин. Мы также намерены организовать обучение по вопросам предотвращения конфликтов для традиционных лидеров, особенно для королев-матерей в северных районах страны, где наблюдается повышенный риск возникновения конфликтов, и повышать осведомленность среди различных женских групп по таким вопросам, как урегулирование конфликтов и миростроительство, с тем чтобы обеспечить создание миролюбивых и жизнестойких общин.

При рассмотрении вопроса о том, каким образом структуры и государства — члены Организации Объединенных Наций могут укрепить руководящую роль и жизнестойкость женщин, участвующих в мирных процессах в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп, важно признать, что женщины составляют почти половину населения мира. Поэтому совершенно правильно, что они должны выступать полноправными участниками дискуссий, определяющих нашу сегодняшнюю реальность, а также наши надежды, связанные с будущим, в том числе в том, что касается между-

народного мира и безопасности. В целях укрепления их жизнестойкости и руководящей роли Гана призывает государства-члены, а также структуры Организации Объединенных Наций обеспечивать конструктивное и полноценное участие женщин в процессах миротворчества, поддержания мира и миростроительства и переговорах, поскольку такое участие может оказать огромную помощь в урегулировании конфликтов. Гана также призывает государства-члены, Организацию Объединенных Наций и международные директивные органы укреплять потенциал женщин, с тем чтобы они могли брать на себя ведущую роль в усилиях по обеспечению мира и безопасности.

Как нам всем известно, расширение присутствия вооруженных групп порождает страх, тревогу и панику, что ведет к снижению качества жизни, особенно для женщин и детей, и отрицательно сказывается на психологическом здоровье этих групп населения. Крайне важно, чтобы государства-члены взяли на себя обязательства по предоставлению консультационных услуг и услуг по оказанию психологической и психосоциальной поддержки, а также создали возможности и благоприятные условия для полноценной жизни женщин в условиях мира.

В региональном контексте мы хотели бы подчеркнуть важное значение национальных и региональных женских сетей в формировании резерва женщин-лидеров. В этой связи мы высоко оцениваем деятельность Африканской сети женщин-лидеров, которая помогает странам Африки выдвигать кандидатуры женщин на руководящие должности в рамках континента.

В заключение наша делегация хотела бы подтвердить приверженность правительства Ганы осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и выразить надежду на конструктивное сотрудничество с членами Совета в интересах сохранения центрального значения этой темы в рамках наших обсуждений, особенно сейчас, когда мы работаем над достижением нашей общей цели — обеспечения мира и безопасности. Мы искренне надеемся, что будут предприниматься практические шаги, которые позволят перевести осуществление повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности из плоскости риторики в плоскость конкретных действий, что в конечном итоге приведет к устойчивому миру.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Благодарим Габон за организацию сегодняшних открытых прений по этому важному вопросу. Благодарим первого заместителя Генерального секретаря г-жу Амину Мохаммед за высказанные ею соображения. Также благодарю Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жу Симу Бахус, Специального посланника Африканского союза г-жу Бинету Диоп и представителя гражданского общества г-жу Захру Надер за их сообщения.

Расширение прав и возможностей женщин и гендерное равенство входят в число обязательных условий построения миролюбивых, открытых и жизнеспособных обществ. Устойчивого мира невозможно достичь, если не искоренить насилие в отношении женщин и не содействовать их полноценному, равноправному и значимому участию в общественной жизни. Вооруженные конфликты и нападения террористов продолжают оказывать разрушительное воздействие на жизнь и достоинство женщин.

В новаторской резолюции Резолюция 1325 (2000) было уделено особое внимание участию женщин как ключевому фактору разрешения конфликтов и обеспечения мира. Повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности способна привести к кардинальным преобразованиям, однако ее реализация все еще связана с рядом трудностей. Отсутствие условий, стимулирующих расширение прав и возможностей, неравенство и дискриминационные структуры власти препятствуют эффективному предотвращению конфликтов и всеобъемлющим мирным процессам. Необходимо, чтобы нормативная база по вопросу о женщинах и мире и безопасности поддерживалась соответствующими действиями. Правительства стран, Организация Объединенных Наций, региональные организации, гражданское общество и другие субъекты должны выполнять взятые на себя обязательства с целью обеспечить полноценное, равноправное и значимое участие женщин в политических процессах и принятии решений для формирования инклюзивного общества.

Одним из наиболее важных показателей укрепления основ демократии, плюрализма и основополагающих прав является уровень вовлеченности женщин в работу институтов управления. Более активное участие женщин на высших эшелонах принятия решений в значительной мере способ-

ствует укреплению благого управления, особенно в постконфликтных ситуациях. Индия неизменно призывает к укреплению правовых основ демократии, обеспечению верховенства права и наращиванию институционального потенциала на этапе после завершения конфликта; это является необходимым условием продвижения повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности.

Под руководством нынешнего премьер-министра страны Индия радикально преобразовала свой подход к вопросам развития, перейдя от развития потенциала женщин к развитию при ведущей роли женщин и от осуществления исключительно государственных инициатив к внедрению модели инклюзивного управления с участием многих заинтересованных сторон. Считаем, что опыт, полученный Индией на ее пути развития, ориентированного на интересы женщин, может быть полезен для достижения нашей общей цели, заключающейся в повышении жизнестойкости и руководящей роли женщин.

Как крупнейшая в мире демократическая страна Индия представляет собой уникальный образец модели управления с учетом гендерных аспектов. Конституция Индии обеспечивает участие женщин в структурах управления путем обязательного резервирования для женщин не менее 33 процентов от общего числа мест. Более 1,3 миллиона избранных представителей из числа женщин, составляющих порядка 44 процентов от общего числа избранных представителей, находятся во главе процесса принятия политических решений на местном уровне.

Сохранить политические права и возможности женщин удастся только в том случае, если они будут подкреплены их социально-экономическим развитием. В этой связи хотел бы рассказать о многочисленных инициативах в области благого управления, которые мы предприняли для содействия всестороннему расширению прав и возможностей женщин. Мы использовали цифровые технологии для обеспечения более широкого доступа женщин к финансам, кредитам, технологиям и возможностям в сфере трудоустройства. Банковские онлайн-счета были открыты для более 445 миллионов человек, причем более 55 процентов из них принадлежат женщинам. Благодаря этой инициативе во время пандемии коронавирусной инфекции пособия прямым денежным переводом смогли получить почти 200 миллионов женщин.

Действуя через наше Агентство развития и рефинансирования микропредприятий, правительство предоставляет беззалоговые кредиты для поощрения предпринимательства и индивидуальной трудовой деятельности. Приблизительно 70 процентов участников этой программы Агентства — это предприятия, которыми владеют или управляют женщины. Таким образом, женщины получили расширенные экономические возможности и обеспечивают работой других.

Чтобы предоставить такие экономические возможности, необходимо обеспечить равный доступ к образованию. Многие женщины в Индии получают образование в области науки, техники, инженерного дела, математики и медицины. Собственно говоря, уже на протяжении десятилетий в медицинских учебных заведениях Индии больше женщин, чем мужчин. Сегодня в Индии женщины занимают важные и ответственные должности не только в сфере предпринимательства, но и в различных областях науки и техники.

Женщины-ученые играют важнейшую роль в различных областях научно-исследовательской деятельности, в том числе в области высоких технологий. Так, женщины играют важную роль в развитии программы космических исследований и полетов Индии. Приблизительно 27 процентов ключевых руководящих должностей в руководстве миссией «Марс орбитер» занимали индийские женщины.

В соответствии с индийской этикой, согласно которой мир — это одна семья, и гандистской ценностью служения человечеству, Индия делится своим опытом в области развития и техническими знаниями с другими странами по всему миру. Во время обращения к парламенту Уганды в 2018 году премьер-министр Индии сформулировал наш подход к партнерству в области развития, сказав следующее:

«Наше партнерство в области развития будет в первую очередь учитывать то, что важно для вас. Оно будет осуществляться на комфортных для вас условиях, которые позволят раскрыть ваш потенциал, не ограничивая ваши будущие возможности... Мы будем в первую очередь способствовать укреплению местного потенциала и создавать как можно больше возможностей на местах».

В рамках сотрудничества в целях развития мы оказываем помощь странам-партнерам в целом ряде областей, имеющих непосредственное отношение к развитию потенциала женщин и улучшению их положения. Одним из таких обнадеживающих примеров активизации усилий по развитию потенциала женщин в соответствии с целью 7 в области устойчивого развития служит проект «Солар мамас». В Индии в рамках этой инициативы более 15 000 женщин из 83 стран, в основном из сельских районов и без профильного образования, прошли обучение в области солнечной энергетики и по смежным специальностям, в результате чего свет и электричество стали доступны в более чем 1200 деревнях и для 500 000 человек во всем мире.

Индия принимает активное участие в обсуждении вопросов, касающихся расширения прав и возможностей женщин и учета гендерной проблематики, в различных органах Организации Объединенных Наций. Индия полностью поддерживает призыв Генерального секретаря к конкретным действиям, направленным на скорейшее выполнение повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности при осуществлении Декларации о совместных обязательствах в отношении операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и шагам, предпринимаемым в рамках плана «Действия в поддержку миротворчества плюс». Мы также приветствуем стратегию Департамента миротворческих операций по обеспечению гендерного паритета в негражданских подразделениях и заявляем о своей приверженности ее реализации в интересах расширения участия и роли женщин в миротворчестве.

Индия поддерживает подход Генерального секретаря, основанный на абсолютной нетерпимости к случаям сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств. Индия стала первой страной, которая сделала взнос в целевой фонд Генерального секретаря в поддержку жертв сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств и подписала в 2017 году соответствующий добровольный договор.

Премьер-министр Индии входит в состав членов Группы высших руководителей — единомышленников в вопросах предотвращения сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств и реагирования на них в операциях Организации Объединенных Наций. Вклад Индии в формирование

женского полицейского подразделения в составе Миссии Организации Объединенных Наций в Либерии — первого контингента в истории операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, состоящего исключительно из женщин, способствовал увеличению доли либерийских женщин, проходящих службу в органах безопасности, с 6 до 17 процентов. Индийская группа по взаимодействию с женщинами в составе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго также играет важную роль в работе по расширению участия женщин в деятельности на местах в Гоме, находящейся в восточной части страны.

Терроризм и насильственный экстремизм по-прежнему входят в число основных факторов, ведущих к нарушениям прав человека, и неизменно представляют собой угрозу для международного мира и безопасности. Совершенно очевидно, что женщины и девочки неизбежно страдают в несоизмеримо большей степени. Нападения террористов заслуживают решительного осуждения, и в борьбе с ними необходимо придерживаться принципа нулевой терпимости. Совет должен сосредоточить свое внимание на последствиях терроризма для прав женщин. Ему следует прилагать усилия, чтобы должным образом учесть все аспекты, касающиеся женщин и мира и безопасности, при введении режимов санкций, в том числе путем включения в санкционные списки террористических образований, причастных к насилию в отношении женщин в условиях вооруженных конфликтов.

Важно, чтобы в конфликтных ситуациях внимание к проблемам женщин и меньшинств не ослабевало. В качестве примера можно привести положение дел в Афганистане, рассказ о котором мы сегодня услышали из первых уст. Мир не может сквозь пальцы смотреть на то, как попираются права женщин и меньшинств. В Афганистане все чаще предпринимаются попытки отстранить женщин от участия в общественной жизни. Призываем учитывать интересы женщин и меньшинств при формировании будущего Афганистана и обеспечить всестороннее соблюдение их прав, как это подтверждено в резолюции 2593 (2021).

В заключение хочу отметить, что Индия твердо намерена взаимодействовать со всеми своими партнерами по линии усилий, призванных обеспе-

чить учет аспектов, касающихся женщин и мира и безопасности, в целях построения инклюзивных, мирных и жизнестойких обществ. Приверженность Индии работе по повышению жизнестойкости и руководящей роли женщин в различных секторах и соответствующий опыт будут и впредь определять наши действия по продвижению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Председатель (*говорит по-французски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении четырех минут на ободке микрофона загорается световой сигнал, предупреждая оратора, что пора завершать свое выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел, франкофонии и по делам соотечественников за рубежом Центральноафриканской Республики.

Г-жа Байпо-Темон (Центральноафриканская Республика) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания, которое позволяет нам обменяться опытом по сегодняшней теме укрепления жизнестойкости и руководящей роли женщин в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп. Я хотела бы также отметить сообщения представительниц различных организаций: Исполнительного директора Структуры «ООН-женщины» г-жи Симы Сами Бахус, Специального посланника Председателя Комиссии Африканского союза по вопросу о женщинах, мире и безопасности г-жи Бинеты Диоп и главного редактора издания «Зан таймс» г-жи Захры Надер. Благодарю их за информацию, которую они представили по столь важному вопросу. Выражаю признательность также Вам, г-н Председатель, за приглашение поделиться опытом Центральноафриканской Республики в ходе этих прений.

Следует отметить, что в вооруженных конфликтах женщины и дети первыми становятся жертвами, при этом в большинстве затронутых конфликтом стран женщины составляют большинство населения. Поэтому затронутые конфликтом страны должны работать над укреплением руководящей роли женщин, с тем чтобы они могли эффективно участвовать в процессе восстановления

мира. Мы должны воздать должное их удивительной жизнестойкости и способности поддерживать и защищать экономику во время конфликтов; отвага женщин и их действия, свидетельствующие об их солидарности, могут стать ключевыми факторами укрепления жизнестойкости всего населения.

Прискорбно и неприемлемо, что в 2022 году женщины по-прежнему испытывают ужасные страдания в связи с насилием и варварскими деяниями и лишаются своих прав. Наша борьба за свои права, которую мы отмечаем 8 марта, в какой-то степени оказалась безуспешной, поскольку проблемы, связанные с судьбой женщин, их правами и уважением к их телу, по-прежнему вызывают серьезную тревогу. Несмотря на удивительную решимость, лидерские качества и жизнестойкость женщин, в затронутых конфликтом странах усилия женщин и женских организаций постоянно подрываются. Именно поэтому прекращение вооруженных конфликтов, в частности в Африке, но также и во всех других регионах мира, должно быть приоритетом для всех нас и частью нашего общего обязательства по обеспечению международного мира и безопасности. Мы должны прилагать больше усилий для достижения мира, поскольку наши действия и решения ставят под угрозу будущее мира и женщин, которые дарят жизнь новым поколениям. Человечество оказалось в опасности из-за деспотичных действий Человека — и это слово следует писать с большой буквы, — из-за нашего упорного стремления установить господство над другими и подчинить их своей воле. Я хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад (S/2022/740) и обратиться к нему с настоятельным призывом принять еще более активные и конкретные меры по пресечению дестабилизирующих действий и борьбе с терроризмом и вооруженными группами на основе солидарности.

Наша страна, Центральноафриканская Республика, пережила шокирующее количество кризисов и вооруженных конфликтов, в ходе которых нам пришлось столкнуться с беспрецедентным насилием. К особенно тяжелым последствиям для женщин и детей привели два последних крупных конфликта — конфликт начала 2000-х годов с участием наемников группы «Баямуленге» из Демократической Республики Конго, действовавших под руководством Жан-Пьера Бембы, и конфликт 2013 года с участием повстанцев и наемников группы «Селе-

ка», которые вновь набрали силу в 2020 году, сформировав Коалицию патриотов за перемены. Эти два крупных конфликта, безусловно, оставили после себя различные формы травм, связанных с крайней жестокостью совершенных в их ходе преступлений, таких как систематическое насилие и сексуальные надругательства в отношении женщин и детей и вторжения в один дом за другим с единственной целью — убить мужчин и изнасиловать женщин и девочек под беспомощным взглядом их мужей и детей; иногда мужчин даже заставляли вступать в сексуальные отношения со своими матерями или бабушками.

История Центральноафриканской Республики действительно печальна, и нельзя не задуматься о том, что держит наш народ на плаву и не дает стране погрузиться в хаос. В этом контексте мы должны отметить удивительную жизнестойкость женщин Центральноафриканской Республики, которые, несмотря на страдания, перенесенные ими лично в результате изнасилования, потери мужей и убийства детей, смогли выстоять, отказались платить злом за зло и сохранили стойкость, с тем чтобы дать детям, столкнувшимся с человеческим варварством, возможность начать новую жизнь. Именно это чувство ответственности и самопожертвования ради своих семей движет женщинами Центральноафриканской Республики и является залогом их жизнестойкости.

Перед лицом невзгод и последствий вооруженных конфликтов, которые привели к резкому увеличению числа сирот, женщины нашей страны объединились, чтобы без какой-либо подготовки обеспечить сиротам достойное жилье: открыли для них двери своих домов или построили импровизированные жилища для их размещения. Они справились с этой чрезвычайной ситуацией и со временем, заручившись помощью более опытных ассоциаций и неправительственных организаций (НПО), организовали работу по обеспечению более надлежащего приема и ухода. Они объединили усилия и содействовали оказанию гуманитарной помощи на индивидуальной и коллективной основе. Для поощрения их инициатив им была поручена реализация ряда проектов в рамках плана восстановления Центральноафриканской Республики, что помогает и способствует их работе. Более того, в настоящее время гражданское общество Центральноафриканской Республики представлено большим числом ас-

социаций, включая те, членами которых являются женщины, женщины-врачи, женщины-адвокаты и молодые женщины-лидеры.

Жизнестойкость женщин в Центральноафриканской Республике коррелирует с их руководящей ролью не только в плане инициатив, но и в плане их способности противостоять давлению и занимать ответственные должности. Хотя на должности в нашем правительстве еще не назначено столько женщин, сколько необходимо для достижения гендерного паритета, следует признать, что мы можем служить примером для подражания в том, что касается продвижения женщин по службе. В период правления нашего достопочтенного императора Бокассы в Центральноафриканской Республике на пост премьер-министра была впервые назначена женщина — Элизабет Домитьен. В 2013 году обязанности временного президента также исполняла женщина, Катрин Самба-Панза: она занимала эту должность во время критического и чрезвычайно сложного переходного периода, в течение которого бушевал масштабный кризис и по меньшей мере 80 процентов территории страны было оккупировано вооруженными группами из других стран.

Эта тенденция укрепления руководящей роли женщин в Центральноафриканской Республике усилилась после возвращения к конституционному порядку, в том числе в 2016 году, когда президентом стал г-н Фостен Туадера и женщины были назначены на государственные должности. Женщины занимали и продолжают занимать важные должности, в том числе в нашем Министерстве обороны, дипломатическом корпусе и в сфере примирения. Даже должность Председателя Конституционного суда страны занимает женщина. Женщин назначали на все эти должности в периоды, когда страна сталкивалась с крайней напряженностью и давлением.

Мы должны также отметить принятие и продолжающееся осуществление мер по укреплению жизнестойкости и руководящей роли женщин, а также по повышению определенности и укреплению доверия и безопасности, в том числе комитетом по последующей деятельности, который работает над решением проблемы торговли людьми, основными жертвами которой становятся женщины. Наш президент уделяет особое внимание работе этого комитета, который осуществляет свою деятельность под непосредственным надзором органов исполни-

тельной власти; это было поручено министерскому советнику. Укреплению этой выдающейся и заслуживающей внимания жизнестойкости также содействуют технические и финансовые партнеры правительства Центральноафриканской Республики, что делает их усилия центральным элементом системы поддержки, созданной ими в нашей стране.

Правительство Центральноафриканской Республики приветствует поддержку, оказываемую нашим женщинам, и обращает внимание на настоятельную необходимость улучшения структуры соответствующих НПО и ассоциаций в целях обеспечения их более эффективного участия в восстановлении государства и преодолении проблем, что позволит повысить социальную сплоченность и поддержать мирное сосуществование во всех сферах жизни нашей страны, а не только на политической арене. Мы должны побуждать женщин проявлять смелость в отношении принципов паритета и принимать более активное участие в работе директивных структур и в общественной жизни: в соответствии с концепцией паритета все эти усилия должны предприниматься в духе справедливости, что, соответственно, требует объединения достаточного количества представителей элиты Центральноафриканской Республики, особенно молодых женщин.

В заключение я хочу подчеркнуть важность выработки надлежащего подхода, заключающегося в предоставлении государствам, возможности которых ограничены в связи с деятельностью вооруженных групп, средств для повышения способности женщин эффективно выполнять руководящие функции, с тем чтобы они могли преуспевать в политической, экономической, социальной, культурной сферах и даже в личной жизни; это необходимо для изменения нынешней парадигмы, в рамках которой оказание поддержки, необходимой государствам, зависит от соблюдения ими принципа равенства вместо принципа паритета, который зиждется на справедливости, а также для предоставления женщинам возможности занять желанное и заслуженное место, с тем чтобы они могли более эффективно использовать свои лидерские навыки в интересах общества.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я предоставляю слово министру гендерного равенства, по делам семьи и детей Демократической Республики Конго.

Г-жа Лусеба (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы поздравить Вас, г-н Председатель, и Вашу страну, Габон, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре и поблагодарить Вас за организацию сегодняшних открытых прений по вопросу о женщинах и мире и безопасности на тему «Укрепление жизнестойкости и руководящей роли женщин как путь к миру в регионах, страдающих от деятельности вооруженных групп».

Я хотела бы от всей души поблагодарить Его Превосходительство г-на Феликса-Антуана Чисекеди Чиломбо, президента и главу государства Демократической Республики Конго, который не жалеет усилий для восстановления государственной власти на всей территории страны и установления мира мирным путем при равном участии женщин и мужчин. Президент Республики известен как образец положительной модели мужского поведения благодаря своим усилиям по обеспечению эффективного участия женщин в управлении делами страны.

Наша страна не жалеет усилий для развития потенциала женщин, которые играют ключевую роль в достижении мира, расширяя их возможности для укрепления жизнестойкости, с тем чтобы они могли вносить эффективный вклад в построение прочного мира в Демократической Республике Конго и во всем субрегионе. Наше правительство также верит в неопределимый потенциал поощрения гендерного равенства и руководящей роли женщин для достижения значительного прогресса в деле мира и развития наших обществ.

Однако, что касается Демократической Республики Конго, то значительные усилия, предпринятые правительством за последние годы для улучшения положения женщин, оказались малоэффективными из-за возобновления деятельности вооруженных групп в восточной части нашей страны. Поддержка, оказываемая террористическим группам, разрушающим жизнь женщин в нашей стране, является одним из факторов, препятствующих продвижению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в Демократической Республике Конго. В этой связи президент Чисекеди Чиломбо самым решительным образом осудил подобные действия в отношении нашей страны, нарушающие нормы международного права.

Несмотря на упомянутые мною факторы, которые подрывают осуществление резолюции 1325 (2000) в нашей стране, был достигнут определенный заметный прогресс в этой сфере. С 2020 года в нашей стране осуществляется план действий второго поколения по осуществлению резолюции 1325 (2000), целью которого является содействие созданию безопасной обстановки и обеспечение равноправного участия женщин, мужчин и молодежи в процессах миростроительства в Демократической Республике Конго.

Этот план соответствует стратегическим направлениям деятельности нашей национальной гендерной политики, в которой определены приоритетные задачи нашего правительства в этом отношении. Мы считаем, что новый план позволит нам гарантировать безопасность женщин и обеспечить соблюдение законов и строгое исполнение наказаний в целях борьбы с насилием — особенно сексуальным — в отношении женщин, девушек и девочек, что является одной из приоритетных задач конголезского правительства.

Министерство гендерного равенства, по делам семьи и детей Демократической Республики Конго через свой национальный секретариат по координации и мониторингу осуществления резолюции 1325 (2000) в настоящее время оказывает поддержку провинциям страны в адаптации к местным условиям их провинциальных планов действий по осуществлению резолюции 1325 (2000), с тем чтобы каждая провинция могла удовлетворить приоритетные потребности в области безопасности. Именно так в нашей стране ведется работа по децентрализации осуществления резолюции 1325 (2000).

Был усилен потенциал конголезских женщин в области обучения методам посредничества, и в стране создается сеть женщин — посредников мирного процесса. В Демократической Республике Конго существует ряд мирных механизмов и инициатив, в которых участвуют женщины, включая руководящий комитет по контролю за выполнением резолюции 1325 (2000) на национальном, провинциальном и местном уровнях; национальный секретариат по координации и мониторингу осуществления резолюции 1325 (2000); сеть женщин-миротворцев, которая создается в настоящее время; а также механизмы раннего предупреждения и иные механизмы.

Нормативная база, действующая в настоящее время в Демократической Республике Конго, создает все более благоприятные условия для расширения прав и возможностей женщин, о чем свидетельствует высокий уровень участия женщин в политической работе нашего правительства, в котором женщины в настоящее время занимают 27 процентов ключевых должностей. Совместно с нашим правительством Фонд имени Дениз Ньякеру Чисекеди недавно учредил фонд возмещения ущерба жертвам сексуального насилия, связанного с вооруженным конфликтом. Правительство также создало комплексные межсекторальные центры для оказания помощи жертвам гендерного насилия. Эти важные решения воодушевят многих женщин, подвергшихся унижению в результате таких отвратительных действий.

Осадное положение, введенное нашим президентом в зонах конфликта в Северном Киву и Итури, является одной из мер по спасению жизни людей, которая в настоящее время способствует защите населения в целом, особенно женщин. Демократическая Республика Конго в настоящее время председательствует в Региональном механизме наблюдения за выполнением Аддис-Абебского рамочного соглашения, десятый саммит которого прошел в феврале в Киншасе.

По этому случаю главы государств региона одобрили рекомендации консультативного комитета по вопросам женщин и мира и безопасности для региона, направленные на содействие эффективному участию женщин в политической жизни и процессах миростроительства и борьбу с насилием в отношении женщин и девочек. В настоящее время проводится ряд реформ в полиции, вооруженных силах и судебной системе. Наша цель — принять на службу более 20 000 молодых женщин, чтобы усилить их присутствие в этих учреждениях, обеспечив их представленность на руководящих должностях.

В заключение отмечу, что я признаю существование ряда проблем, которые необходимо решить, чтобы обеспечить более эффективное осуществление резолюции 1325 (2000) в нашей стране. Нам предстоит проделать огромную работу, и для этого необходимо участие всех заинтересованных сторон, вовлеченных в процесс установления мира и безопасности на национальном, региональном и международном уровнях. Наш план действий вто-

рого поколения по осуществлению резолюции 1325 (2000) заслуживает поддержки со стороны всех заинтересованных субъектов для достижения желаемых результатов.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Финляндии.

Г-жа Сумувуори (Финляндия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени Северных стран: Дании, Исландии, Норвегии, Швеции и моей собственной страны, Финляндии. Благодарим Габон за организацию сегодняшних важных открытых прений.

В условиях современных сложных конфликтных ситуаций работа правозащитников становится все более опасной. Как мы узнали от выступавших сегодня докладчиков, угрозы, насилие, преследования и разжигание ненависти в отношении женщин, занимающихся миротворческой и правозащитной деятельностью, представляют серьезную угрозу их жизни и физической неприкосновенности, что может серьезно подорвать их усилия по установлению мира и урегулированию конфликтов. Северные страны поддерживают идеи, содержащиеся в докладе Генерального секретаря (S/2022/740) и открытом письме Рабочей группы НПО по вопросам, касающимся женщин, мира и безопасности.

Международное сообщество обязано обеспечить благоприятные условия, позволяющие женщинам осуществлять свое право на участие во всех аспектах общественной, социальной и политической жизни. В частности, речь идет о принятии конкретных мер для защиты от угроз и насилия. Мы просто должны признать неразрывную связь между защитой и участием. Это не только вопрос защиты прав, но и важнейший шаг к построению инклюзивного устойчивого мира. Необходимо уделять особое внимание тем, кто сталкивается с множественными и пересекающимися формами дискриминации, например женщинам с ограниченными возможностями.

Совет Безопасности взял на себя ведущую роль, предоставив целому ряду женщин-правозащитников и женщин-миротворцев платформу для обмена мнениями, знаниями и опытом. Призываем членов Совета учитывать эти точки зрения в работе Совета и его выводах, а также продолжать обеспечивать видимость женщин-правозащитников

и женщин-миротворцев и предоставлять им соответствующую поддержку до, во время и после участия в заседаниях Совета в качестве докладчиков. Призываем государства-члены принять политику абсолютной нетерпимости для решения проблемы репрессий и на систематической основе принимать активные меры для привлечения к ответственности всех виновных.

В силу своей гендерной принадлежности женщины и девочки страдают от кризисов и конфликтов в несоизмеримо большей степени. В докладе Генерального секретаря (S/2022/740) документально зафиксирован значительный рост числа угроз и нападений, включая сексуальное и гендерное насилие в отношении занятых в общественной жизни женщин и девочек, которое применяется как стратегия, призванная заставить их замолчать, унижить и дискредитировать.

Вместе с тем женщины-миротворцы и представители организаций по защите прав женщин во всем мире продолжают демонстрировать незаурядные лидерские качества, проявлять инициативу и стойкость. Они играют ключевую роль в усилиях, связанных с предотвращением конфликтов, их разрешением, поддержанием мира и достижением гендерного равенства.

Большое значение имеет последовательная поддержка организаций по защите прав женщин. В дополнение к оказанию политической поддержки, в рамках которой признается роль женщин, эти усилия должны включать обеспечение достаточного, предсказуемого и устойчивого финансирования в целях поддержки действий на низовом уровне и наращивания потенциала сетей женских организаций.

По оценкам, к 2030 году более 80 процентов бедного населения мира будет приходиться на страны, страдающие от насилия и нестабильности. Все большую актуальность приобретают борьба с нестабильностью в государствах и целенаправленные меры, направленные на предотвращение конфликтов и мирное посредничество. Страны Северной Европы выражают сожаление в связи с тем, что на обеспечение гендерного равенства направляется всего 5 процентов официальной помощи в целях развития странам, затронутым конфликтами. Мы, особенно государства-члены, должны с удвоенной энергией подходить к вопросу мобилизации средств.

В заключение я хотела бы отметить, что без участия женщин невозможно построить открытый и стабильный мир. Страны Северной Европы выражают признательность 11 нынешним и бывшим членам Совета Безопасности, которые подписали общие обязательства в рамках повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Рассчитываем на то, что Совет Безопасности возьмет на себя ведущую роль в обеспечении учета мнений женщин и вопросов гендерного равенства во всех обсуждениях, посвященных вопросам мира и безопасности, и призываем членов Совета принять соответствующие меры.

Председатель (говорит по-французски): В моем списке остается еще целый ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании.

Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета Безопасности объявить перерыв до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 15 мин.